

മി.സ്റ്റീക്കർ : ഓർഡർ.....ഓർഡർ

കാർഷികോല്പന്നങ്ങളുടെ സംസ്കരണത്തിനും മൂല്യവർദ്ധനവിനുമായി പദ്ധതി

- (*421) ശ്രീ. ചിറ്റയം ഗോപകുമാർ:
- ശ്രീമതി ഗീതാ ഗോപി:
- ശ്രീമതി സി. കെ. ആശ:
- ശ്രീ. വി. ആർ. സുനിൽ കുമാർ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് കാർഷികോല്പന്നങ്ങളുടെ സംസ്കരണത്തിനും മൂല്യവർദ്ധനവിനുമായി ആസൂത്രണം ചെയ്തിട്ടുള്ള പദ്ധതികൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;

(ബി) കർഷകർക്ക് പരമാവധി വരുമാനം നേടിക്കൊടുക്കുന്നതിനായി ഇത്തരം മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് സാധിക്കുമോയെന്ന് അറിയിക്കാമോ;

(സി) അഗ്രോപാർക്കുകൾ മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ പ്രോത്സാഹനത്തിന് ഏതൊക്കെ രീതിയിൽ സഹായകരമാകുമെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;

(ഡി) കേരളത്തിന്റെ കാർഷിക മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപന്നങ്ങൾ ഏകീകൃത ബ്രാൻഡ് നെയിമിൽ ഇറക്കുന്നതിന് പദ്ധതിയുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;

(ഇ) ഏതൊക്കെ ഏജൻസികളെയാണ് അഗ്രോപാർക്കുകളുടെ ചുമതല ഏൽപ്പിച്ചിരിക്കുന്നതെന്നും അവ എവിടെയൊക്കെയാണ് സ്ഥാപിക്കുന്നതെന്നും വ്യക്തമാക്കുമോ?

കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ): സർ,

(എ) കാർഷികോല്പന്നങ്ങളുടെ സംസ്കരണത്തിനും മൂല്യവർദ്ധനവിനുമായി വിവിധ പദ്ധതികളാണ് കൃഷി വകുപ്പ് ആസൂത്രണം ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപന്ന വിപണിയിൽ കേരളത്തിലെ കാർഷിക വിഭവങ്ങൾക്കുള്ള രാജ്യാന്തര താൽപര്യം തിരിച്ചറിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. നിലവിൽ ചക്ക, മാങ്ങ, കൈതച്ചക്ക, വാഴപ്പഴം, പപ്പായ, ഓറഞ്ച്, നെല്ല്, പാഷൻ ഫ്രൂട്ട് മുതലായ ഫലവർഗ്ഗങ്ങളിൽനിന്നും സുഗന്ധ ദ്രവ്യങ്ങൾ, തേങ്ങ, പച്ചക്കറികൾ, കിഴങ്ങുവർഗ്ഗങ്ങൾ മുതലായവയിൽ നിന്നുമാണ് മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നത്. കാർഷിക

വിഭവങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്ന നിർമ്മാണത്തിനായി എസ്.എഫ്.എ.സി കേരളത്തിലെ വിവിധ ജില്ലകളിലായി തേങ്ങ, ചക്ക, മാങ്ങ, വാഴപ്പഴം, സുഗന്ധഗ്രവ്യങ്ങൾ, മറ്റ് പഴവർഗ്ഗങ്ങൾ എന്നിവയുടെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളുടെ സംരംഭകർക്ക് സബ്സിഡി നിരക്കിൽ ധനസഹായം നൽകിവരുന്നുണ്ട്. മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളുടെ സംഭരണം തുടങ്ങുന്നതിനായി സംരംഭകർക്ക് വിവിധ പരിശീലന പരിപാടികളും സംഘടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനും സംസ്കരിക്കുന്നതിനും വിപണന സാധ്യതകൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും അഗ്രോപാർക്കുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനും നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

നാളികേരത്തിന്റെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനും കേരോല്പന്ന സംസ്കരണത്തിനും വിപണന സാധ്യതകൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും കോക്കനട്ട് അഗ്രോ പാർക്കുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന്റെ ആദ്യഘട്ടമെന്ന നിലയ്ക്ക് കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലെ കൂത്താളി ഫാമിലും വേങ്ങേരിയിലും ഓരോ കോക്കനട്ട് അഗ്രോപാർക്ക് ആരംഭിക്കുന്നതിന് കേരള അഗ്രോ ഇൻഡസ്ട്രീസ് കോർപ്പറേഷൻ മുഖാന്തിരം നടപടി

ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. വ്യക്തികൾക്കും, സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും ഇവിടെ ലഭ്യമാകുന്ന സൗകര്യങ്ങൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി നാളികേര മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനും, സംസ്കരണ യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുമുള്ള സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കാവുന്നതാണ്.

കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് സ്ഥാപനമായ നാളികേര വികസന ബോർഡ് (CDB) ടെക്നോളജി മിഷൻ ഓൺ കോക്കനട്ട് (TMOC) എന്ന പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി പാസ്റ്റ് ചെയ്ത് ബ്രാൻഡ് നാമത്തോടുകൂടിയ വൈവിധ്യങ്ങളായ നാളികേര ഉല്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുവാനുള്ള സംരംഭങ്ങൾക്ക് പ്രോജക്ട് തുകയുടെ 25%, പരാമവധി 50 ലക്ഷം രൂപ back ended credit capital ആയി ധനസഹായം നൽകുന്നുണ്ട്. SFAC (സ്റ്റാൾ ഫാർമേഴ്സ് അഗ്രി ബിസിനസ്സ് കൺസോർഷ്യം) എന്ന പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനം മുഖേന നാളികേര അധിഷ്ഠിത മൂല്യവർദ്ധന സംരംഭങ്ങളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾക്ക് നടപടിയെടുത്തുവരികയാണ്. കേരോല്പന്നങ്ങളുടെ മൂല്യവർദ്ധനവ് ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് 25 ലക്ഷം രൂപയ്ക്ക് താഴെ ചെലവ് വരുന്ന

പദ്ധതികൾക്ക് ആകെ മൂലധന ചെലവിന്റെ 50%, പരമാവധി 10 ലക്ഷം രൂപ back ended subsidy നൽകുന്നുണ്ട്. 25 ലക്ഷം മുതൽ 10 കോടി രൂപ വരെ ചെലവ് വരുന്ന സംരംഭങ്ങൾക്ക് കെട്ടിടത്തിനും, യന്ത്രസാമഗ്രികൾക്കും, സാങ്കേതിക വിദ്യയ്ക്കും ചെലവാകുന്ന തുകയുടെ 50%, പരമാവധി 50 ലക്ഷം രൂപ back ended subsidy നൽകുന്നുണ്ട്. 2019-20 വർഷം 12 കോടി രൂപയാണ് SFAC ഇതിനായി വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്.

പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനമായ കേരഫെഡ്, കേര വെളിച്ചെണ്ണയ്ക്ക് പുറമേ ഉപോല്പന്നങ്ങളായ കേര ഡെസിക്കേറ്റഡ് കോക്കനട്ട്, കേര ചമ്മന്തിപ്പൊടി, കേര മിൽക്ക് പൗഡർ, കേരജം, കേശാമൂത്ത്, ഹെർബൽ ഓയിൽ മുതലായവ നിർമ്മിച്ച് വിപണിയിലിറക്കിയിട്ടുണ്ട്. കേര വെളിച്ചെണ്ണയും, ഉപോല്പന്നങ്ങളും കേരള മാർക്കറ്റിലും, മറ്റിതര സംസ്ഥാനങ്ങളിലും കൂടാതെ വിദേശത്തും വിതരണം നടത്തി വരുന്നു.

മറ്റൊരു പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനമായ നാളികേര വികസന കോർപ്പറേഷൻ കോക്കനട്ട് പ്രൊഡ്യൂസേഴ്സ് കമ്പനികൾ ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്ന നീര, നീര ഷുഗർ, നീര വിപണി, നീര ലഡു, നീര വിനീഗർ, നീര

വെളിച്ചെണ്ണ, ചമ്മന്തിപ്പൊടി തുടങ്ങിയ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ കോർപ്പറേഷന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ വിപണനം നടത്തുന്നു.

പഴം-പച്ചക്കറി ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ സംസ്കരണത്തിനും മൂല്യ വർദ്ധനവിനുമായി വെജിറ്റബിൾ & ഫ്രൂട്ട് പ്രൊമോഷൻ കൗൺസിൽ കേരള-യുടെ നേതൃത്വത്തിൽ താഴെ പറയുന്ന പദ്ധതികൾ തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്.

1. **പഴം സംസ്കരണ യൂണിറ്റ്**- കോട്ടയം ജില്ലയിൽ പാറത്തോട് പ്രവർത്തിക്കുന്ന യൂണിറ്റിൽ വാഴപ്പഴം, പൈനാപ്പിൾ എന്നിവ സംസ്കരിച്ച് മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളാക്കി 'തളിർ' ബ്രാൻഡിൽ വിതരണം തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. ബനാന കേക്ക്, പഴവർഗ്ഗങ്ങളുടെ കാൻഡികൾ എന്നിവയും വിപണിയിലെത്തിക്കുവാനുള്ള നടപടികൾ പുരോഗമിക്കുന്നു.
2. **ചിപ്പ് യൂണിറ്റ്**- എറണാകുളം ജില്ലയിലെ കാഞ്ഞൂർ, തിരുവാണിയൂർ സ്വാശ്രയ കർഷക സമിതികളുടെ മേൽനോട്ടത്തിൽ നാടൻ നേന്ത്രക്കായിൽ നിന്നും ചിപ്പ് ഉൽപാദിപ്പിച്ച് വിപണനം ചെയ്യുന്നുണ്ട്.
3. **മരിച്ചീനി സംസ്കരണ യൂണിറ്റ്**- കോട്ടയം ജില്ലയിലെ

കാഞ്ഞിരപ്പള്ളി സ്വാശ്രയ കർഷക സമിതിയുടെ കീഴിൽ മരച്ചീനിയിൽ നിന്നുള്ള മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളായ ചിപ്പ്, മുറുക്ക് എന്നിവ ഉൽപാദിപ്പിച്ച് വിപണനം ചെയ്യുന്നുണ്ട്.

4. കട്ട് വെജിറ്റബിൾ യൂണിറ്റ്- കേരളീയ വിഭവങ്ങളായ സാമ്പാർ, അവിയൽ, വിവിധയിനം മെഴുക്കുപുരട്ടി, തോരൻ എന്നിവ പാകം ചെയ്യുന്നതിന് പച്ചക്കറികൾ കഷ്ണങ്ങളാക്കി റെഡി ടു കൂക്ക് പായ്ക്കുകളിൽ കട്ട് വെജിറ്റബിൾസ് എന്ന പേരിൽ വിപണിയിൽ എത്തിക്കുന്നു. തിരുവനന്തപുരം (കോവിൽനട), തൃശ്ശൂർ (പഴയന്നൂർ), എറണാകുളം (കുറുമശ്ശേരി), കോഴിക്കോട് (വെള്ളന്നൂർ) ജില്ലകളിൽ കട്ട് വെജിറ്റബിൾ യൂണിറ്റുകൾ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു.

സംസ്ഥാന ഹോർട്ടിക്കൾച്ചർ മിഷൻ കേരള മുഖാന്തിരം നടപ്പിലാക്കുന്ന മിഷൻ ഫോർ ഇന്റർഗ്രേറ്റഡ് ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് ഹോർട്ടിക്കൾച്ചർ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി കാർഷികോല്പന്നങ്ങളുടെ സംസ്കരണത്തിനും മൂല്യവർദ്ധനവിനുമായി ചുവടെ ചേർക്കുന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. പ്രസ്തുത പദ്ധതി പ്രകാരം

പ്രൈമറി/മൊബൈൽ/മിനിമൽ സംസ്കരണ യൂണിറ്റിന് 25 ലക്ഷം രൂപയും (യൂണിറ്റ് ഒന്നിന്) പ്രിസർവേഷൻ യൂണിറ്റ് പുതിയതിന് 2 ലക്ഷം രൂപയും പ്രിസർവേഷൻ യൂണിറ്റ് പുനരുദ്ധാരണത്തിന് 1 ലക്ഷം രൂപയും നൽകി വരുന്നു.

2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ മിഷൻ ഫോർ ഇൻഗ്രേറ്റഡ് ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് ഹോർട്ടിക്കൾച്ചറിന്റെ വാർഷിക കർമ്മ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് 9 പ്രൈമറി/മൊബൈൽ/മിനിമൽ സംസ്കരണ യൂണിറ്റുകൾ (6 എണ്ണം സമതല പ്രദേശത്ത്, 3 എണ്ണം മലയോര പ്രദേശത്ത്), 8 പുതിയ പ്രിസർവേഷൻ യൂണിറ്റുകൾ, 8 പ്രിസർവേഷൻ യൂണിറ്റുകളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനായുള്ള പ്രൊപ്പോസൽ എന്നിവ അനുമതിക്കായി കേന്ദ്രസർക്കാരിൽ സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

കർഷകർക്ക് പരമാവധി വരുമാനം നേടിക്കൊടുക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാന ഹോർട്ടിക്കൾച്ചർ മിഷൻ-കേരള ധനസഹായത്തിലൂടെ കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലെ മലബാർ ഫുഡ് ആന്റ് ഹണി പ്രോസസ്സിംഗ് യൂണിറ്റിൽ തേനിൽനിന്നും തേൻ നെല്ലിക, തേൻ വെളുത്തുള്ളി, ക്യാൻഡി

എന്നിവയും മലപ്പുറം ജില്ലയിലെ ടീനാസ് ജാക്ക് പ്രോസസ്സിംഗ് യൂണിറ്റ്, ആലപ്പുഴ ജില്ലയിലെ വസന്തം ഫുഡ്സ് എന്നിവിടങ്ങളിൽ ചക്കയിൽനിന്നും ചക്കച്ചുള, ചക്കപ്പൊടി, ചക്കക്കുരുപ്പൊടി, പപ്പടം, പായസം, ചക്കവരട്ടി, ചിപ്പ്, കേക്ക്, ബിസ്കറ്റ്, കക്കീസ്, ഐസ്ക്രീം മുതലായവയും കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ ഗ്രാമലക്ഷ്മി പ്രോസസ്സിംഗ് യൂണിറ്റിൽ കുരുമുളക്പൊടി, വെള്ളക്കുരുമുളക് പൊടി, മസാലക്കൂട്ടുകൾ (ഇറച്ചി, മീൻ, സാമ്പാർ), മഞ്ഞൾപൊടി, മല്ലിപൊടി, മുളക്പൊടി എന്നിവയും എറണാകുളം ജില്ലയിലെ ജെ. എം. അഗ്രി ഫുഡ് പ്രോഡക്ട്സിൽ പാവക്ക, പയർ, കപ്പ, വാഴപിണ്ടി എന്നിവയുടെ വറ്റലുകളും പപ്പടങ്ങളും സംസ്കരിച്ച് വിപണനം ചെയ്യുവാൻ സാധിക്കുന്നുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്ത് കാർഷികോല്പന്നങ്ങളുടെ മൂല്യവർദ്ധനവിനും കർഷക സംരംഭങ്ങളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി സംസ്ഥാന കൃഷിവകുപ്പ് 2016 മുതൽ "വൈഗ്" എന്ന അന്തർദേശീയ ശില്പശാല സംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്നുണ്ട്.

(ബി) സംരംഭകർ കർഷകരിൽനിന്ന് നേരിട്ട്

കാർഷികോല്പന്നങ്ങൾ വാങ്ങുന്ന സാഹചര്യം സൃഷ്ടിക്കുകയാണെങ്കിൽ കർഷകർക്ക് പരമാവധി വരുമാനം നേടിക്കൊടുക്കുന്നതിനായി മൂല്യവർദ്ധനവ്/മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് സാധിക്കും.

ചെലവുകൾ കഴിച്ച് പ്രതിമാസം 25000 രൂപ വരെ വരുമാനം ലഭിക്കുന്ന യൂണിറ്റുകൾ സംസ്ഥാന ഹോർട്ടിക്കൾച്ചർ മിഷൻ-കേരളയുടെ ധനസഹായത്തോടെ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ഈ യൂണിറ്റുകൾ ഓരോന്നും കുറഞ്ഞത് 5 തൊഴിലാളികൾക്ക് പ്രത്യക്ഷത്തിലും 50 -ഓളം കർഷക കുടുംബങ്ങൾക്ക് പരോക്ഷമായും തൊഴിലും വരുമാനവും നൽകിവരുന്നു.

(സി)കർഷകരുടെ വരുമാനം ഇരട്ടിയാക്കുന്നതിന് ഉതകുന്ന വികസന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ഉല്പാദന പദ്ധതികൾക്കൊപ്പം വിപണനത്തിനും വിളവെടുപ്പിന് ശേഷമുള്ള സംസ്കരണത്തിനും മൂല്യവർദ്ധനവിനും കൂടുതൽ അർത്ഥവത്തായ പദ്ധതി എന്ന നിലയിലാണ് അഗ്രോപാർക്കുകൾ രൂപീകരിക്കുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. വിള അധിഷ്ഠിത അഗ്രോപാർക്കുകളാണ് വിഭാവനം ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. നാളികേരം, വാഴ, പച്ചക്കറികൾ, മാവ് എന്നീ വിളകളെ

അടിസ്ഥാനമാക്കിയാണ് ആദ്യഘട്ടത്തിൽ അഗ്രോപാർക്കുകൾ സ്ഥാപിക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇപ്രകാരം തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട വിളകളിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കുവാൻ സാധ്യമായ ഏതൊരു രൂപവും നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള സൗകര്യമായിരിക്കും അഗ്രോപാർക്കുകളിൽ ലഭ്യമാവുക. ഇതിനാവശ്യമായ എല്ലാ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും സംസ്കരണം, മൂല്യവർദ്ധനവ്, പാക്കിംഗ്, ലേബലിംഗ് തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങൾക്കായുള്ള ആധുനിക/അത്യാധുനികമായ സാങ്കേതിക ഉപകരണങ്ങൾ, സാങ്കേതിക സഹായം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുള്ള ചുറ്റുപാടുകൾ എന്നിവയെല്ലാം തന്നെ ടി അഗ്രോപാർക്കുകളിൽ ലഭ്യമായിരിക്കുന്നതാണ്. ഏറ്റവും പ്രധാനമായി കേരളത്തിലെ കർഷകരുടെ ഉല്പന്നങ്ങൾ മാത്രം ഉപയോഗിക്കുകവഴി കേരളത്തിലെ കർഷകർക്ക് നല്ലവില കിട്ടുവാനുള്ള സാഹചര്യവും സൃഷ്ടിക്കപ്പെടുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കപ്പെടുന്നു.

(ഡി)കേരളത്തിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന നീര വൃത്തിയായി സംസ്കരിച്ച് ഭംഗിയായ പായ്ക്കിംഗിൽ മനോഹരമായ മുദ്രയോടുകൂടി അത്യാകർഷകമായ

പരസ്യവാചകത്തോടുകൂടി അവതരിപ്പിക്കുവാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്.

(ഇ) KAICO, INKEL Ltd, VFPCCK എന്നീ ഏജൻസികളെയാണ് അഗ്രോപാർക്കുകളുടെ ചുമതല ഏൽപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. നാളികേരാധിഷ്ഠിത അഗ്രോപാർക്കുകൾ കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലെ കൂത്താളി ജില്ലാ ഫാമിലും വേങ്ങേരി കാർഷിക മൊത്ത വ്യാപാര വിപണിയിലും സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് KAICO - യെ SPV ആയി തിരഞ്ഞെടുത്തിട്ടുണ്ട്. തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിലെ കണ്ണൂറയിൽ ബനാന-ഹണി പാർക്ക് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള SPV- യും KAICO തന്നെയാണ്. വെജിറ്റബിൾ അഗ്രോപാർക്ക് ഇടുക്കി വണ്ടിപ്പെരിയാർ എന്ന സ്ഥലത്ത് VFPCCK- യുടെ മേൽനോട്ടത്തിൽ സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. മാംഗോ അഗ്രോപാർക്ക് പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ മുതലമട ഫാമിൽ സ്ഥാപിക്കുന്നതായിരിക്കും. PPP മോഡിൽ മാംഗോ പാർക്ക് നിർമ്മിക്കുന്നതിന് INKEL Ltd-നെയാണ് തിരഞ്ഞെടുത്തിരിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. ചിറ്റയം ഗോപകുമാർ: സർ, കാർഷിക മേഖലയിൽ കഴിഞ്ഞ

മൂന്നുവർഷമായി പച്ചക്കറി ഉത്പാദനം, നെല്ലുല്പാദനം

എന്നിവയിലൊക്കെ തന്നെ വലിയ മാറ്റമാണ് വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്.

എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ കൊടുമൺ റൈസ് എന്ന പദ്ധതി കർഷകരുടെ

കൂട്ടായ്മയിലൂടെ ആരംഭിക്കുവാൻ കഴിഞ്ഞു. കഴിഞ്ഞ മൂന്ന് വർഷക്കാലമായി

നടന്നുവരുന്ന വൈഗ അന്താരാഷ്ട്ര ശില്പശാലയും പ്രദർശനവും കൃഷി

വകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ ഒരു സ്ഥിര സംവിധാനമായി നടപ്പാക്കാൻ

തയ്യാറാകുമോ; അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഉരുത്തിരിഞ്ഞുവന്ന ആശയങ്ങൾ

ക്രോഡീകരിച്ചുകൊണ്ട് എത്ര പുതിയ സംരംഭങ്ങൾക്ക് സംസ്ഥാനത്ത്

തുടക്കം കുറിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടെന്ന് വിശദമാക്കാമോ ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽകുമാർ: സർ, കേരളത്തിന്റെ കാർഷിക

ഉത്പന്നങ്ങൾക്ക് മൂല്യവർദ്ധിത സാധ്യതകൾ പരമാവധി

പ്രയോജനപ്പെടുത്താനും അതിന്റെ ടെക്നോളജി കർഷകർക്ക് നൽകി

കർഷകരെ സംരംഭകരാക്കാനും അതുവഴി കേരളത്തിലെ

കാർഷികോത്പന്നങ്ങളുടെ മൂല്യവർദ്ധിത സാധ്യതകൾ പരമാവധി

പ്രയോജനപ്പെടുത്തി കർഷകരുടെ ഉത്പന്നങ്ങൾക്ക് ന്യായമായ വില ലഭിക്കുന്നതിനുംവേണ്ടി ആരംഭിച്ച സംരംഭമാണ് വൈഗ. വൈഗ സ്ഥിരമായി എല്ലാവർഷവും നടത്താൻ ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. വൈഗ-യുടെ സ്ഥിരം വേദിയായി തൃശ്ശൂരിനെ മാറ്റുന്നതിനുള്ള തീരുമാനം ഗവൺമെന്റ് എടുത്തിട്ടുണ്ട്. എല്ലാ വർഷവും ഡിസംബർ മാസം 27-ാം തീയതി മുതൽ 5 ദിവസം ആണ് വൈഗ നടത്തിവരുന്നത്. വൈഗ-യിലൂടെ ഈ മൂന്ന് വർഷത്തിനകം 40 സംരംഭകരെ കാർഷിക മേഖലയിലേക്ക് കൊണ്ടുവരാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 40 സംരംഭകരും വളരെ നല്ല നിലയിൽ അവരുടെ ഉത്പന്നങ്ങൾ മാർക്കറ്റിൽ ഇറക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം നിലവിലുള്ള 50 സംരംഭകരെ ശാക്തീകരിക്കുന്നതിന് പുതിയതായി 50 സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി തയ്യാറാക്കി വരുന്നു.

ശ്രീ. ചിറ്റയം ഗോപകുമാർ: സർ, പ്രളയവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കാർഷിക മേഖലയിൽ എത്ര കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടം സംഭവിച്ചിട്ടുണ്ട്; എന്തെല്ലാം സഹായങ്ങളാണ് നമുക്ക് ചെയ്യുവാൻ സാധിച്ചിട്ടുള്ളത് ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽകുമാർ: സർ, വിശദമായ മറുപടി പറയേണ്ട

കാര്യമാണിത്. 31,000 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടം സംഭവിച്ചുവെന്നാണ് കൃഷി വകുപ്പും യു. എൻ. എക്സ്‌പേർട്ടുകളും വിലയിരുത്തിയിരിക്കുന്നത്. അതനുസരിച്ചുള്ള ഒരു പാക്കേജ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന് നമ്മൾ സമർപ്പിച്ചിരുന്നു. പക്ഷെ ഒരു പ്രത്യേക പാക്കേജ് കേന്ദ്രത്തിൽ നിന്ന് നമുക്ക് ലഭ്യമായില്ലെങ്കിലും കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുകളുടെ സഹായം ചേർത്തുകൊണ്ടുള്ള സാമ്പത്തിക സഹായങ്ങളെല്ലാം കർഷകർക്ക് നൽകിക്കഴിഞ്ഞു. നെൽകൃഷി മേഖലയിൽ നൽകിയിട്ടുള്ള സഹായത്തിന്റെ ഫലമായി നെൽകർഷകരെ അവരുടെ പഴയ നിലയിലേയ്ക്ക് തിരിച്ചുകൊണ്ടുവരാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ മലയോര മേഖലയിലെ കർഷകരുടെ കാര്യത്തിൽ ദീർഘകാല പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കിയാൽ മാത്രമേ അത് വിജയത്തിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. അതിനനുസൃതമായിട്ടുള്ള പദ്ധതികൾ ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. കുട്ടനാട് പാക്കേജും ഇടുക്കി പാക്കേജും വയനാട് പാക്കേജും ഉൾപ്പെടെയുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കുന്നതോടുകൂടി ഈ

മേഖലയിൽ ദീർഘകാലാടിസ്ഥാനത്തിൽ അവരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരം ഉണ്ടാക്കാൻ കഴിയുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

ശ്രീമതി ഗീതാ ഗോപി: സർ, ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം മെത്രാൻ കായലിൽ കൊയ്ത്തുപാട്ട്, ആറന്മുളയിൽ കൊയ്ത്തുപാട്ട്..... 1500 ഏക്കർ തരിശുനിലത്താണ് ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്ന ശേഷം നെൽകൃഷി ചെയ്തത്. ഇതിലൂടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട കൃഷിവകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ പ്രകൃതി മൂലധനത്തിന്റെ ശോഷണത്തടയായി എന്നുള്ളൊരു സന്ദേശം കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. നാളികേരത്തിന്റെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങളുടെ ലോക വിപണി കയ്യടക്കുന്നത് ശ്രീലങ്കയും ഫിലിപ്പൈൻസും ആണ്. കേരളത്തിലെ ഭക്ഷ്യ ഉത്പന്നങ്ങളിൽ പ്രധാനമായ പഴവർഗ്ഗങ്ങളെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങളാക്കി വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിന് ഏതെല്ലാം രീതിയിലുള്ള ഇടപെടലുകളാണ് ഈ വകുപ്പ് നടത്തുന്നത്?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽകുമാർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞ തരിശുനിലകൃഷി 39,000 ഏക്കർ സ്ഥലത്താണ് ഈ ഗവൺമെന്റ്

വന്നശേഷം തരിശുനിലം കൃഷി ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. നമ്മുടെ കേരളത്തിൽ ഉത്പാദിപ്പിക്കപ്പെടുന്ന നാളികേരത്തിന്റെ 5 ശതമാനത്തോളം മാത്രമാണ് മൂല്യ വർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങളായി മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ശ്രീലങ്ക, ഫിലിപ്പൈൻസ് പോലെയുള്ള രാജ്യങ്ങളിൽ അവർ ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്ന നാളികേരത്തിന്റെ 40 ശതമാനത്തിലധികം വിവിധങ്ങളായ മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങളാക്കി മാറ്റി അവരുടെ മാർക്കറ്റ് ലോകം കീഴടക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇത് മൂന്നിൽ കണ്ടുകൊണ്ടാണ് നാളികേര വികസന കൗൺസിൽ രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി 2 അഗ്രോപാർക്കുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ പുരോഗമിക്കുകയാണ്. പഴവർഗ്ഗങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ഒല്ലൂർ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ കൃഷി വകുപ്പിന്റെ ഫാമിൽ ആരംഭിക്കുവാൻ പോകുന്ന അഗ്രോ പാർക്കിന്റെ നിർമ്മാണപ്രവർത്തനം ഉടൻതന്നെ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. പഴവർഗ്ഗങ്ങളും തേനും സംസ്കരിച്ചുകൊണ്ട് വിവിധങ്ങളായ മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കാൻ കഴിയുന്ന അഗ്രോ പാർക്കുകൾ അടുത്ത മാസം തന്നെ

ആരംഭിക്കുവാൻ കഴിയും.

ശ്രീമതി സി. കെ. ആശ: സർ, സ്റ്റാൾ ഫാർമേഴ്സ് അഗ്രി ബിസിനസ്സ് കൺസോർഷ്യം വഴി എത്ര പുതിയ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്; അങ്ങനെ പുതിയതായി ആരംഭിച്ച സംരംഭങ്ങളുടെ വിശദാംശങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കാൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽകുമാർ: സർ, പ്രസ്തുത ചോദ്യത്തിന് ഞാൻ മറുപടി നൽകിയതാണ്. ആകെ 30 സംരംഭങ്ങളാണ് ആരംഭിച്ചിരിക്കുന്നത്. പ്രസ്തുത സംരംഭങ്ങളെല്ലാം നല്ല നിലയിൽ പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. മാർക്കറ്റിംഗ്, ടെക്നോളജി, പുതിയ ടെക്നോളജികൾ ലഭ്യമാക്കാൻ ആവശ്യമായ കാര്യങ്ങൾ എല്ലാം SFAC (സ്റ്റാൾ ഫാർമേഴ്സ് അഗ്രി ബിസിനസ്സ് കൺസോർഷ്യം) വഴി ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. വി. ആർ. സുനിൽകുമാർ: സർ, കേരളത്തിൽ ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്ന സവിശേഷമായ കാർഷികോത്പന്നങ്ങളുടേയും മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങളുടേയും കയറ്റുമതി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് എന്തൊക്കെ

നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചുവരുന്നതെന്ന് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽകുമാർ: സർ, കാർഷിക ഉത്പന്നങ്ങളുടെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങൾ മാത്രമല്ല കാർഷിക വിളകളും കയറ്റുമതി ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടി സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് VFPCCK (വെജിറ്റബിൾ ഫ്രൂട്ട് പ്രൊമോഷൻ കൗൺസിൽ കേരള)-യെ നോഡൽ ഏജൻസിയായി ചുമതലപ്പെടുത്തിയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പ്രധാനമായും പഴവർഗ്ഗങ്ങളും പച്ചക്കറികളും കയറ്റുമതി ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. അതിന്റെ ഭാഗമായി കേരളത്തിൽ ഈ വർഷം 500 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് എക്സ്പോർട്ട് ഓറിയന്റഡ് ആയ വാഴപ്പഴം കൃഷി ചെയ്യുന്നതിന് വേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു. 50 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് പൈനാപ്പിൾ കയറ്റുമതി ചെയ്യുന്നതിനാവശ്യമായിട്ടുള്ള കർഷകരെ സംഘടിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് എക്സ്പോർട്ട് ഓറിയന്റഡ് ആയിട്ടുള്ള കൃഷി ആരംഭിക്കുവാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുകയാണ്. കേരളത്തിന്റെ മൂല്യ വർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങൾക്ക് വിദേശ രാജ്യങ്ങളിൽ പ്രിയമേറിവരുകയാണ്. അത്

പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് ആവശ്യമായ നടപടികളും SFAC മുഖാന്തിരം ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പാക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ: സർ, കൃഷി വകുപ്പ് നെൽകൃഷി പ്രോത്സാഹനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പുതിയ പദ്ധതികൾ ആരംഭിച്ച് മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്. വയനാട് ജില്ലയിലെ നിരവധി പാടങ്ങൾ ഇന്ന് തരിശായി കിടക്കുകയാണ്. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ പട്ടികവർഗ്ഗ ഊരുകളിലുള്ള പാടങ്ങളും തരിശായി കിടക്കുകയാണ്. ഇതിന് പല കാരണങ്ങളുണ്ട്. 1. അവർക്ക് വെള്ളം ലഭിക്കുന്നില്ല. 2. വന്യമൃഗശല്യം 3. നെല്ല് ഉത്പാദിപ്പിച്ചാൽ അത് മാർക്കറ്റ് ചെയ്യാൻ കഴിയുന്നില്ല. ഇത്തരം സാഹചര്യങ്ങൾ നിലനിൽക്കുകയാണ്. മാത്രമല്ല പട്ടികവർഗ്ഗ ക്ഷേമത്തിനുവേണ്ടി രൂപീകരിക്കപ്പെട്ട നിരവധി സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളുണ്ട്. അത്തരം സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളെ ഏകോപിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് പട്ടികവർഗ്ഗ മേഖലയിൽ കോർപ്പസ് ഫണ്ട് എല്ലാ വർഷവും ധാരാളം ചെലവഴിക്കപ്പെടുന്നുണ്ട്. അതൊക്കെ കൂട്ടി യോജിപ്പിച്ച് രണ്ട് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുകളും കൂടി ബന്ധപ്പെട്ട് പട്ടികവർഗ്ഗ ഊരുകളിലുള്ള

പാടങ്ങൾ കൃഷിയോഗ്യമാക്കിയെടുത്ത് അവരുടെ ഉന്നമനത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുവാൻ സർക്കാർ തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, വളരെപ്രധാനപ്പെട്ട

നിർദ്ദേശമാണ്. കൃഷിവകുപ്പ് പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പുമായി സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിവരുകയാണ്. പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിന്റെ കൃഷിയെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഒരു പ്രത്യേക വിഭാഗം രൂപീകരിക്കുവാൻ കാർഷിക സർവ്വകലാശാലയോട് ആവശ്യപ്പെടുകയുണ്ടായി. മാത്രമല്ല പട്ടിക വർഗ്ഗ വിഭാഗ വകുപ്പുമായി ചേർന്നുകൊണ്ട് അവരുടെ പ്രധാനപ്പെട്ട കാർഷിക ഇനമായ ചെറുധാന്യങ്ങൾ ഉൽപാദിപ്പിക്കുവാൻ വേണ്ടി ആരംഭിച്ച അട്ടപ്പാടി മില്ലേറ്റ് വില്ലേജ് മാതൃകാപരമായ പ്രവർത്തനമായി മാറിയിട്ടുണ്ട്. 1700 ഏക്കർ സ്ഥലത്ത് ഇപ്പോൾ മില്ലേറ്റ് വില്ലേജിന്റെ പ്രവർത്തനം നടത്തുന്നുണ്ട്. അതോടൊപ്പംതന്നെ ഇടുക്കി, വയനാട് ജില്ലകളുൾപ്പെടെ പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പുമായി ചേർന്നുകൊണ്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുകയാണ്. തൃശ്ശൂർ

ജില്ലയിലെ അതിരപ്പിള്ളി ട്രൈബൽ വാലി അഗ്രോ പ്രോഡക്റ്റസ് നിലയിൽ ട്രൈബൽ വകുപ്പുമായി ചേർന്നുകൊണ്ട് ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ വിവിധ ട്രൈബൽ ഗ്രൂപ്പുകളെ സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് അവരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കാനും മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളാക്കി മാറ്റാനുമുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇതേ മാതൃകയിൽ വയനാട് ജില്ലയിൽ ആദിവാസി കർഷകർ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന പരമ്പരാഗത നെൽവിത്തുകളെ സംബന്ധിച്ച് പഠനം നടത്തി റിപ്പോർട്ട് ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അവരുടെ തരിശായികിടക്കുന്ന മുഴുവൻ പ്രദേശങ്ങളിലും ഈ പരമ്പരാഗത നെൽകൃഷി ചെയ്യുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ ട്രൈബൽ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുമായി ആലോചിച്ച് പ്രവർത്തനക്ഷമമാക്കുന്നതാണ്. അതോടൊപ്പം അവർ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന നെല്ല് സംഭരിക്കുന്നതിനും സംസ്കരിക്കുന്നതിനുമുള്ള ഒരു യൂണിറ്റിന്റെ പ്രവർത്തനം അന്തിമ ഘട്ടത്തിലായിക്കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ആ യൂണിറ്റിന്റെ പ്രവർത്തനമാരംഭിക്കുന്നതോടുകൂടി ഈ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ കർഷകരിൽ

നിന്നും, ആദിവാസി കൃഷിക്കാരിൽ നിന്നും സംഭരിക്കുവാനാവശ്യമായ നടപടിയും ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. മുരളി പെരുനെല്ലി: സർ, കാർഷിക മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നവർക്ക് ഏറ്റവും അനുയോജ്യമായ കാർഷിക മേഖലകൾ കണ്ടെത്തി അവയുടെ വികസനത്തിനായി വിവിധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനായി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ള പ്രത്യേക കാർഷിക മേഖലാ പദ്ധതിപ്രകാരം ഏതെല്ലാം മേഖലകളെയും കാർഷിക വിളകളെയുമാണ് തിരഞ്ഞെടുത്തിരിക്കുന്നത്, ഇപ്രകാരം പ്രത്യേക കാർഷിക മേഖലകളിലുൾപ്പെടുത്തുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് മികച്ച വിപണി നേടിയെടുക്കുന്നതിനും ഇത്തരം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് ഭൗമ സൂചിക പദവി നേടുന്നതിനുമുള്ള ശാസ്ത്രീയ പഠനങ്ങൾ പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, കേരളത്തിന്റെ സ്പെഷ്യൽ അഗ്രിക്കൾച്ചർ സോൺ എന്ന നിലയിൽ വിവിധ പ്രദേശങ്ങളെ തിരഞ്ഞെടുക്കുകയുണ്ടായി. തൃശ്ശൂർ-പൊന്നാനി കോൾ മേഖല, കൈപ്പാട്

കോൾ മേഖല, പൊക്കാളി മേഖല അതുപോലെതന്നെ അട്ടപ്പാടി
ആദിവാസി കാർഷിക മേഖല, ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ വട്ടവട-കാന്തല്ലൂർ
തുടങ്ങിയ പ്രദേശങ്ങളെ സ്പെഷ്യൽ അഗ്രിക്കൾച്ചർ സോണുകളാക്കിയുള്ള
പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി കേരളത്തിലിപ്പോൾ
ഭൗമ സൂചിക പദവിയിലേക്ക് 14 കാർഷികവിള ഉൽപ്പന്നങ്ങളെ
കൊണ്ടുവരാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ചെങ്ങാലിക്കോടൻ നേത്രപ്പുഴത്തിന്
സമീപകാലത്ത് നമുക്ക് ഭൗമ സൂചിക പദവി ലഭ്യമായി. അതുപോലെ
മറയൂർ ശർക്കരയ്ക്ക് ഭൗമ സൂചിക പദവി ലഭിക്കുകയുണ്ടായി. പുതിയതായി 6
ഉൽപ്പന്നങ്ങളെക്കൂടി ഭൗമ സൂചിക പദവിയിലേക്ക് കൊണ്ടുവരാനുള്ള
നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. തിരൂർ വെറ്റില, ഇടയൂർ മുളക്,
ആട്ടുകൊമ്പൻ അമര തുടങ്ങി നിരവധി ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ അതുപോലെ
വട്ടവടയിലെ മലമ്പുണ്ട് വെള്ളത്തുള്ളി ഉൾപ്പെടെയുള്ള വളരെ
സവിശേഷതയുള്ള കേരളത്തിലെ കാർഷിക വിഭവങ്ങൾ ഭൗമ സൂചിക
പദവിയിലേക്ക് കൊണ്ടുവരാനുള്ള നടപടികൾ കാർഷിക
സർവ്വകലാശാലയുമായി ചേർന്ന് കൃഷിവകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ

നടന്നുവരികയാണ്. ഭൗമ സൂചിക പദവി ലഭിക്കുന്നതോടുകൂടി നമ്മുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ യൂണിക് പ്രോഡക്റ്റിലേക്ക് കൊണ്ടുവന്ന് ലോകമാർക്കറ്റിലേക്ക് കൊണ്ടുവരാൻ കഴിയുമെന്ന പ്രതീക്ഷയിലാണ് ഭൗമ സൂചിക പദവിയിലേക്ക് കാർഷിക ഉൽപ്പന്നങ്ങളെ കൊണ്ടുവരുന്നത്.

ശ്രീ. കെ. എൻ. എ ചാദർ: സർ, ഇതുവരെ ചെയ്തതെല്ലാം നല്ലതിന് ഇനി ചെയ്യാനുള്ളതും നല്ലതിന് എന്ന അഭിപ്രായം പറഞ്ഞുകൊണ്ട് കാർഷിക ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് വില കിട്ടുക എന്നുള്ളതാണ് കർഷകനെ സംബന്ധിച്ച് ഏറ്റവും മർമ്മ പ്രധാനമായതെന്ന് ഞാൻ പറയുന്നു. വേറെ ഒരു സ്റ്റേജിലും ഒരുസഹായവും ചെയ്തില്ലെങ്കിലും ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് വിലയുണ്ടെങ്കിൽ കർഷകൻ ജീവൻ കളഞ്ഞും ആ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുമെന്നുള്ളത് ഉറപ്പാണ്. നാളികേരമുൾപ്പെടെയുള്ള ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് വില വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ; അതിന് ലോക കമ്പോളവും ഇന്ത്യയും കേന്ദ്രഗവൺമെന്റും എന്ത് പറഞ്ഞാലും സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെ പരിമിതികൾക്കകത്ത് നിന്നുകൊണ്ട് ഈ വിഷയം കാര്യമായെടുക്കുവാൻ എന്താണ് ചെയ്യാൻ

കഴിയുക.

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, താങ്ങുവില എന്ന് പറയുന്നത് പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഉൽപ്പന്നത്തിന് വില നിശ്ചയിക്കുവാൻ അധികാരമില്ലാത്ത ഒരേയൊരു പാവപ്പെട്ട ജനവിഭാഗം കർഷകൻ മാത്രമാണ്. അതിന്റെ ഭാഗമായാണ് മിനിമം സപ്ലോർട്ട് പ്രൈസ് പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്നത്. കേരളത്തിൽ മിനിമം സപ്ലോർട്ട് പ്രൈസ് പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട വിളയെന്ന് പറയുന്നത് നെല്ലാണ്. നെല്ലിന് 17.30 രൂപയാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്ന താങ്ങുവില. ഒരു കിലോ നെല്ലിന് 9 രൂപ അധികം കൊടുത്ത് 26.30 രൂപയാണ് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് സംഭരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഏറ്റവുമധികം നെല്ലിന് താങ്ങുവില കൊടുക്കുന്ന ഇന്ത്യയിലെ സംസ്ഥാനം കേരളമാണ്. നാളികേരത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ ഇപ്പോൾ കേന്ദ്ര സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ചതിനേക്കാൾ കൂടുതലായി, നേരത്തെയുണ്ടായിരുന്ന പച്ച നാളികേരത്തിന്റെ താങ്ങുവില 25 രൂപ എന്നുള്ളത് 27 രൂപയായി സംഭരിക്കാനാവശ്യമായ നടപടികളെല്ലാം

പൂർത്തീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ജൂലൈ മാസം ആദ്യവാരത്തോടുകൂടി കേരളത്തിൽ പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരണം പുനരാരംഭിക്കുവാൻ കഴിയും. സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് പലയിടങ്ങളിലും കൃഷിക്കാരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് വിലയിടിയുമ്പോൾ അതിലിടപെട്ട് താങ്ങുവില നിശ്ചയിച്ചുകൊടുത്തുകൊണ്ട് തന്നെ സംഭരിക്കുവാനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ സൂചിപ്പിച്ച കാര്യം ശരിയാണ്. കർഷകരെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം അവരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് വില ലഭിക്കുക എന്നുള്ളതാണ് പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം. അങ്ങനെ വില ലഭിക്കണമെങ്കിൽ പ്രാഥമിക ഉൽപ്പാദന മേഖലയിൽ മാത്രം കൃഷിക്കാർ നിന്നാൽ മതിയാകില്ല, അതിന്റെ മൂല്യവർദ്ധിത മേഖലയിലേക്കുകൂടി കർഷകരെ കൊണ്ടുവന്നാൽ മാത്രമേ അവരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് അവരുടെ വില നിശ്ചയിക്കുവാൻ കഴിയൂ. അതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണ് കാർഷിക വിളകളെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളായി മാറ്റാൻ വേണ്ടിയിട്ടുള്ള ഒരു നയം കേരള ഗവൺമെന്റ് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നത്.

ശ്രീമതി പി. അയിഷാ പോറ്റി: സർ, ഈ സർക്കാർ വന്നതിനുശേഷം

വലിയ തോതിലുള്ള മാറ്റം ജനങ്ങളിൽ തന്നെയുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. കൃഷിയിലും

വലിയ മാറ്റമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. എനിക്ക് തന്നെ അനുഭവമുള്ളത്,

മുൻസിപ്പാലിറ്റിയിലെ വസ്തുവിന്റെ അതിർ ഏതെന്നറിയാതെ നിലം

കിടന്നിരുന്ന സ്ഥിതിയെല്ലാം മാറി വലിയ മാറ്റമുണ്ടായി.

അതുപോലെത്തന്നെ കൃഷിയിലേക്ക് നിരവധി ആൾക്കാർ വന്നിട്ടുണ്ട്. ഒരു

മൊബൈൽ യൂണിറ്റുകൂടി നൽകിക്കൊണ്ട് കുടുംബശ്രീയെ

ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളുൾപ്പെടെ, കപ്പയൊക്കെ

വിളവെടുപ്പുകഴിഞ്ഞാൽ ആ സമയത്തല്ലാതെ പിന്നീട്

ഉപയോഗിക്കത്തക്കവണ്ണം നല്ല മാറ്റമുണ്ടാക്കി പായ്ക്ക് ചെയ്ത് എല്ലാ

സമയത്തും ലഭിക്കത്തക്ക വിധത്തിലുള്ള ട്രെയിനിംഗ് നൽകിക്കൊണ്ടും ഒരു

പഞ്ചായത്തിൽ ഒരു മൊബൈൽ യൂണിറ്റ് വഴി വീടുകളിൽ നിന്നും ആവശ്യം

കഴിഞ്ഞ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ എടുക്കുകയും മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളടക്കം

വിൽക്കാൻ കഴിയുന്ന തരത്തിലുള്ളൊരു സംവിധാനം സാധ്യമാക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, കുടുംബശ്രീയുമായി

ചേർന്നുകൊണ്ട് ഇപ്പോൾതന്നെ സമാനമായ പല സംരംഭങ്ങളും ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. കുടുംബശ്രീയുമായി ചേർന്നുകൊണ്ട് ആഴ്ച ചന്തകൾ ഇപ്പോൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നുണ്ട്. അതോടൊപ്പം കുടുംബശ്രീയുമായി ചേർന്നുകൊണ്ട് കർഷകരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങളായ ചക്കയും, കപ്പയുമുൾപ്പെടെയുള്ള സാധനങ്ങൾ സംഭരിച്ച് ചിപ്ലുകൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന യൂണിറ്റുകൾ പലസ്ഥലങ്ങളിലും ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുവാനും കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകളെ ഇതുപോലെ ശാക്തീകരിക്കുവാനുമുള്ള കാര്യങ്ങൾ കുടുംബശ്രീ ഡയറക്ടറുമായി പല ഘട്ടങ്ങളിൽ ചർച്ച നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. മൊബൈൽ യൂണിറ്റിന്റെ കാര്യം സർക്കാർ ഇതുവരെ പരിശോധിച്ചിട്ടില്ല. അത് സാധ്യമാകുമെങ്കിൽ പരിശോധിച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്.

ഡോ. എൻ. ജയരാജ്: സർ, ഐ. റി. പാർക്കുകളാണ്

വികസനത്തിന്റെ പ്രധാനപ്പെട്ട അളവുകോലെന്ന് ചിന്തിച്ചതിൽ നിന്ന് കൃഷിയാണ് അടിസ്ഥാനപരമായി നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഏറ്റവും

പ്രധാനപ്പെട്ട നിലപാട് അല്ലെങ്കിൽ കൃഷിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നിലപാടുകളെന്ന് തിരിച്ചറിയാൻ കഴിഞ്ഞ ഒരു കാലഘട്ടത്തിലൂടെയാണ് ഇപ്പോൾ കടന്നുപോകുന്നത്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഇക്കാര്യത്തിൽ നടക്കുന്ന എല്ലാ പ്രവർത്തനങ്ങളെയും തീർച്ചയായിട്ടും ശ്ലാഘിക്കേണ്ടതുണ്ട്. എന്റെ നിയോജക മണ്ഡലമായ കാഞ്ഞിരപ്പള്ളിയിലെ സ്വാശ്രയ സമിതിയുടെ കീഴിൽ 9 പഞ്ചായത്തുകളിലും നേരങ്ങാടി എന്ന് പറയുന്ന കർഷകരുടെ വലിയ വിപണി വളരെ സജീവമായി നടക്കുന്നുണ്ട്. ഇവിടെ പ്രധാനപ്പെട്ടൊരുവിഷയം ഇങ്ങനെയുള്ള സംരംഭകർ കടന്നുവരുമ്പോൾ എതാണ് ഒൻപതോളം ലൈസൻസുകൾ ആവശ്യമാണ്. ഫാക്ടറി ലൈസൻസ്, പായ്ക്കിംഗ് ലൈസൻസ്, ഹെൽത്ത് ഉൾപ്പെടെ വിവിധ ലൈസൻസുകൾ ലഭിക്കുവാനായി പലപ്പോഴും കാലതാമസമുണ്ടാകാറുണ്ട്. അതൊരു പ്രധാനപ്പെട്ട വിഷയമാണ്. അതോടൊപ്പം തന്നെ എന്റെ ചോദ്യം ഇത്തരം പ്രോജക്ടുകളുമായി മുമ്പോട്ടുവരുമ്പോൾ വയബിൾ പ്രോജക്ടുകളില്ലെന്ന പരാതി പലപ്പോഴും പറയാറുണ്ട്. യഥാർത്ഥത്തിൽ പ്രോജക്ടുകൾ തയ്യാറാക്കുവാനുള്ള ടെക്നിക്കൽ ലോഗോ കൃഷിക്കാർക്കോ

ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടവർക്കോയില്ല. ഇതിനായി ഏജൻസികൾ വലിയ തുകയാണ് ഈടാക്കുന്നത്. എസ്റ്റിമേറ്റ് തുകയുടെ വലിയൊരു ശതമാനം ഈടാക്കാറുണ്ട്. നമുക്കിത് സൗജന്യമായി അല്ലെങ്കിൽ അത്തരം ടെക്നിക്കൽ ലോഗോകൾ, പ്രോജക്ട് തയ്യാറാക്കുവാനുള്ള സൗജന്യ പരിശീലനമുൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ ഇക്കാര്യത്തിൽ ചെയ്യുവാൻ കഴിയുമോ എന്നുള്ളതാണ് പ്രധാനപ്പെട്ട വിഷയം. ഇക്കാര്യത്തിൽ എന്ത് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുവാൻ കഴിയും?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ

സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ കർഷകർ പുതിയ സംരംഭങ്ങളുമായി വരുമ്പോൾ അവർക്ക് പ്രോജക്ടുകൾ നിർമ്മിച്ച് നൽകാനാവശ്യമായ സൗകര്യങ്ങൾ എസ്.എഫ്.എ.സി. (Small Farmers Agribusiness Consortium) വഴി ചെയ്തുകൊടുക്കുന്നുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ അതിനാവശ്യമായ പരിശീലനം നൽകുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. സ്റ്റാൾ ഫാർമേഴ്സ് അഗ്രി ബിസിനസ് കൺസോർഷ്യം എന്ന പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനത്തെ ശാക്തീകരിച്ചുകൊണ്ട് ഇത്തരം

സംരംഭകർക്ക് ആവശ്യമായിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യും. അതോടൊപ്പം തന്നെ കാർഷിക സർവ്വകലാശാല ഇപ്പോൾ പുതുതായി ആരംഭിച്ചിരിക്കുന്ന ഇൻക്യുബേഷൻ സെന്റർ അടക്കമുള്ള കാര്യങ്ങൾ പ്രവർത്തനക്ഷമമായിട്ടുണ്ട്. കാർഷിക സർവ്വകലാശാല തന്നെ ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾക്കുവേണ്ടിയൊരു പ്രത്യേക വിഭാഗത്തെതന്നെ രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. ബി. സത്യൻ: സർ, ജില്ലയിലെ നാളികേര കർഷകരെ സഹായിക്കാനായി രൂപം കൊടുത്തതാണ് ആറ്റിങ്ങൽ മാമത്തെ നാളികേര കോംപ്ലക്സ്. അങ്ങ് മുൻകയ്യെടുത്ത് ആർ.കെ.വി.വൈ. പദ്ധതി ഉപയോഗപ്പെടുത്തി ഇപ്പോൾ ഫലപ്രദമായ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു. കേരവർഷം ചിങ്ങം ഒന്നിന് കഴിയുമ്പോൾ ആറ്റിങ്ങൽ മാമം കോംപ്ലക്സ് ഒരു നാളികേര പാർക്കായും ഒരു നാളികേര ഹബ്ബായും പ്രഖ്യാപിക്കാൻ കഴിയുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, നാളികേര പാർക്കായി പ്രഖ്യാപിക്കാനല്ല ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. പക്ഷേ, മാമത്ത് അനന്തമായ

സാധ്യതകളാണ് ഉള്ളത്. ഒരു കാലഘട്ടത്തിൽ ആയിരക്കണക്കിന് ടൺ വെളിച്ചെണ്ണ ഉൽപ്പാദിപ്പിച്ചിരുന്ന ഈ സ്ഥാപനത്തെ പഴയ പ്രതാപത്തിലേയ്ക്ക് തിരിച്ചുകൊണ്ടുവരാൻ വേണ്ടിയൊരു ശ്രമം നടക്കുകയാണ്. പക്ഷേ, കോക്കനട്ട് ഡെവലപ്പ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ വളരെ ദുർബലമായിട്ടുള്ളൊരു പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനമാണ്. കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് അടച്ചുപൂട്ടാൻ തീരുമാനിച്ചതാണ്. അതിനെ പുനരുദ്ധരിക്കുന്നതിനും ശാക്തീകരിക്കുന്നതിനും ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഹബ്ബ് എന്ന നിലയിൽ അല്ലെങ്കിൽ പോലും തെക്കൻ മേഖലയിലുള്ള ജില്ലകളിലെ നാളികേര ഉൽപ്പാദന വിപണനരംഗത്ത് പ്രധാനപ്പെട്ട കേന്ദ്രമാക്കി മാമത്തെ മാറ്റിയെടുക്കാനാണ് ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. വി. ടി. ബൽറാം: സർ, കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത്, എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ ആനക്കര പഞ്ചായത്തിൽ കുമ്പിടി, കാറ്റാടിക്കടവ് എന്നീ പ്രദേശങ്ങളിൽ ഒരു റൈസ് ബയോപാർക്ക് ആരംഭിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള പ്രൊപ്പോസൽ ഉണ്ടായിരുന്നു. അന്നത്തെ മന്ത്രി നേരിട്ടുവന്ന് സ്ഥലംകണ്ട് ബോധ്യപ്പെട്ട് നടപ്പാക്കാനായി

തീരുമാനിച്ച കാര്യമാണ്. അതവിടെത്തന്നെ നടപ്പാക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുമോ? അക്കാര്യത്തിൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ നിലപാട് പ്രഖ്യാപിക്കാമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, ക്ഷമിക്കണം. അങ്ങനെയൊരു പ്രോജക്ട് ഇപ്പോൾ ഗവൺമെന്റിന്റെ പരിഗണനയിലില്ല. അതേസമയം റൈസ് പാർക്കുകൾ മൂന്ന് സ്ഥലത്ത് ആരംഭിക്കാനുള്ള നടപടി പൂർത്തീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞു. അത് തൃശ്ശൂരിലും പാലക്കാടുമാണ്. പാലക്കാട് സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ കൺസോർഷ്യം ആണ്. കണ്ണമ്പ്രയിൽ ലോകത്തിലെ ഏറ്റവും ആധുനികമായ മെഷിനറി ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ടുള്ള റൈസ് പാർക്ക് ആരംഭിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞു. തൃശ്ശൂർ ചേലക്കരയിൽ നേരത്തെ ഉണ്ടായിരുന്ന ജില്ലാ പഞ്ചായത്തിന്റെ റൈസ് പാർക്ക് ആ പ്രദേശത്തുതന്നെ കൃഷിവകുപ്പിന്റെ ഫാമിൽ ആരംഭിക്കാനുള്ള തറക്കല്ലിടൽ കഴിഞ്ഞു. ആലപ്പുഴയിൽ അതിനുള്ള സ്ഥലം ലഭ്യമായി കഴിഞ്ഞാൽ- ഇൻഡസ്ട്രീസ് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റാണ് അതിന് മുൻകൈ എടുക്കുന്നത്. കൃഷി വകുപ്പിന്റെ സ്ഥലവും മറ്റ് സൗകര്യങ്ങളും

ഉപയോഗപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് കർഷകരുടെ സഹകരണത്തോടുകൂടി ആരംഭിക്കുന്ന റൈസ് പാർക്കുകൾ മൂന്നെണ്ണം ആരംഭിക്കാനുള്ള നടപടി അന്തിമഘട്ടത്തിലായി കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അങ്ങ് പറഞ്ഞ കാര്യം സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലില്ല. പരിശോധിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. ബി. ഡി. ദേവസ്സി: സർ, അതിരൂപ്പിള്ളി പഞ്ചായത്തിലെ തവളക്കുഴിപ്പാറ ആദിവാസി കോളനിയിൽ അവിടത്തെ ആദിവാസികൾ കൃഷിചെയ്ത് നല്ല വരുമാനം ഉണ്ടാക്കുകയും സംസ്ഥാന അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഒരു ലക്ഷം രൂപ അവാർഡ് നേടുകയും ഉണ്ടായി. അങ്ങ് ചോദ്യോത്തരവേളയിൽ പരാമർശിച്ച ആദിവാസി കോളനികളിലെ കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാനും വനവിഭവങ്ങളും കാർഷിക ഉൽപ്പന്നങ്ങളും ശേഖരിച്ച് അത് സംസ്കരിച്ച് അതിരൂപ്പിള്ളി ട്രൈബൽ വാലി അഗ്രോ പ്രോഡക്റ്റ് ഇറക്കാനുള്ള നടപടികൾ ഏത് ഘട്ടത്തിലാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, ഏറ്റവും ശ്രദ്ധേയമായൊരു പ്രോജക്ടാണ് വരാൻ പോകുന്നത്. അതിരൂപ്പിള്ളിയിൽ തവളക്കുഴിപ്പാറ

ഉൾപ്പെടെയുള്ള അഞ്ച് കോളനികൾ കിലോമീറ്ററോളം വനത്തിനകത്തുള്ള കോളനിയാണ്. ഈ ഊരുകളിൽ രണ്ടായിരത്തിലധികം ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് കൃഷി ചെയ്യുന്നു. സമ്പൂർണ്ണമായും ജൈവരീതിയല്ലാതെ, രാസവളങ്ങളും രാസകീടനാശിനികളും ഇതുവരെയും ഒരിക്കൽ പോലും പ്രവേശിപ്പിക്കാത്ത നാച്യുറൽ ഫാമിങ് നടക്കുന്ന, പരമ്പരാഗത രീതിയിൽ കൃഷി നടക്കുന്ന സ്ഥലമാണ്. അവിടെയുള്ള കാർഷിക ഉൽപ്പന്നങ്ങളെല്ലാം സംസ്കരിച്ച് പ്രത്യേകമായൊരു സർട്ടിഫിക്കേഷനോടുകൂടിയാണ് നടപ്പാക്കുന്നത്. മൺസൂൺഫോറസ്റ്റ് എന്നത് ഒരു പ്രത്യേക വിഭാഗത്തിന്റെ അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരമുള്ള സർട്ടിഫിക്കേഷനാണ്. ആ സർട്ടിഫിക്കേഷൻ ലഭിക്കുന്നതോടുകൂടി റെയിൻ ഫോറസ്റ്റ് സർട്ടിഫിക്കേഷൻ ലോകത്തിലെ ഏറ്റവും പവിത്രമായ കാർഷികവിള എന്ന നിലയിൽ കൊണ്ടുവരാൻ കഴിയും. ആന്ധ്രാപ്രദേശത്ത് അരക്കുവാലി എന്ന പ്രദേശത്തെ കോഫി പോലെ അതിരൂപിള്ളിയിലെ ട്രൈബൽ വാലി അഗ്രോ പ്രോഡക്ടുകളെ കൊണ്ടുവരാനുള്ള നടപടികളെല്ലാം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. 9 കോടി രൂപയുടെ പ്രോജക്ട് ആരംഭിക്കും. അതിന്റെ ഭാഗമായി 3 കോടിയുടെ

പ്രോജക്ട് ഈ വർഷം ആരംഭിക്കും. ട്രൈബൽ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുമായി ചേർന്നുകൊണ്ടാണ് ആ പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നത്. അതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളെല്ലാം നടന്നുവരുന്നുണ്ട്. സഹകരണവകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ വരുന്ന സൊസൈറ്റി അവിടെ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ആ സൊസൈറ്റിയുടെ പ്രവർത്തനം നിലച്ചുപോയതുകൊണ്ട് അവിടെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് നടത്തിക്കഴിഞ്ഞാൽ ആ സൊസൈറ്റിയുടെ കൂടി സൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഈ ഉൽപ്പന്നങ്ങളെല്ലാം അവിടെ പ്രോസസ്സ് ചെയ്യാനും സംസ്കരിക്കാനും കഴിയും എന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. അങ്ങനെ വരികയാണെങ്കിൽ അതിരപ്പിള്ളി ട്രൈബൽ വാലി അഗ്രോ പ്രോഡക്ട് എന്നത് അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരത്തിൽ തന്നെ വിൽപന നടത്താൻ കഴിയുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങളാക്കി മാറ്റാനാണ് ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനം എടുത്തിട്ടുള്ളത്.

സ്വാശ്രയ വിദ്യാഭ്യാസ മേഖല നേരിടുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ

- *422. ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്:
- ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്:
- ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്:

ശ്രീ. അനീൽ അക്കര: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസവും ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമവും വഖഫ് ഹജ്ജ് തീർത്ഥാടനവും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സ്വാശ്രയ എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകൾ നിശ്ചിത

സൗകര്യങ്ങളുള്ളതാണെന്നും അക്കാദമിക് നിലവാരം

പുലർത്തുന്നവയാണെന്നും ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് നിലവിലുള്ള

സംവിധാനമെന്താണ് ;

(ബി) സാങ്കേതിക സർവ്വകലാശാലയിൽ വിദ്യാർത്ഥി കൗൺസിൽ,

അക്കാദമിക് കൗൺസിൽ, ബോർഡ് ഓഫ് സ്റ്റഡീസ് മുതലായവ

രൂപീകരിക്കുകയും ഭരണ സമിതികളെ ജനാധിപത്യവൽക്കരിക്കുകയും

ചെയ്തതിലൂടെ പ്രസ്തുത സർവ്വകലാശാലയുടെ നിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിന്

സാധിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;

(സി) സ്വാശ്രയ വിദ്യാഭ്യാസ മേഖല നേരിടുന്ന ഗുരുതരമായ

പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിന് ഇതിനകം സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ

എന്തൊക്കെയാണ്; വിശദമാക്കുമോ ?

ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസവും ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമവും വഖഫ് ഹജ്ജ്

തീർത്ഥാടനവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ) : സർ,

(എ) ഓരോ വർഷവും എ.ഐ.സി.റ്റി.ഇ. പുറത്തിറങ്ങുന്ന Approval Process Handbook-ലെ നിബന്ധനകൾക്ക് അനുസൃതമായിട്ടാണ് കോളേജുകൾക്ക് അഫിലിയേഷൻ നൽകുന്നത്. സർവ്വകലാശാല അഫിലിയേഷൻ നൽകുന്നതിന് മുമ്പായി കോളേജുകളിൽ വിദഗ്ദ്ധരെ ഉൾപ്പെടുത്തി കർശന പരിശോധന നടത്തി അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഉറപ്പുവരുത്താറുണ്ട്. കോളേജുകളിലെ അക്കാദമിക് നിലവാരം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനായി വർഷത്തിൽ രണ്ടുതവണ അക്കാദമിക് ഓഡിറ്റ് നടത്തിവരുന്നു. ഭാരതത്തിലെ ഒന്നാംനിര സാങ്കേതിക വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ വിദഗ്ദ്ധർ നേതൃത്വം നൽകുന്ന ക്ലസ്റ്റർ കമ്മിറ്റികൾ അക്കാദമിക് നിലവാരം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നു. കൂടാതെ സ്ഥാപനങ്ങൾ നടത്തുന്നതിന് എ.ഐ.സി.റ്റി.ഇ-യുടെ നിബന്ധനകൾ കൃത്യമായി പാലിക്കണമെന്ന് എല്ലാ സ്വകാര്യ സ്വാശ്രയ എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജ് മാനേജർമാർക്കും നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

എഞ്ചിനീയറിംഗ് അധ്യാപകരായി എം.ടെക് യോഗ്യതയുള്ളവരെ മാത്രമേ നിയമിക്കാവൂ എന്നും അധ്യാപക-വിദ്യാർത്ഥി അനുപാതം 1:20 ആക്കണമെന്നും നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ, നിയമിക്കുന്ന അധ്യാപകരിൽ 20% മാത്രമേ കരാർ അല്ലെങ്കിൽ താൽക്കാലിക നിയമനം പാടുള്ളൂ എന്നും നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(ബി) സാങ്കേതിക ശാസ്ത്ര സർവ്വകലാശാലയെ ജനാധിപത്യ വൽക്കരിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി 2017 ഡിസംബറിൽ ആക്ട് ഭേദഗതി ചെയ്ത് സിൻഡിക്കേറ്റ്, അക്കാദമിക് കൗൺസിൽ, വിദ്യാർത്ഥി കൗൺസിൽ, ബോർഡ് ഓഫ് സ്റ്റഡീസ്, പ്ലാനിംഗ് സമിതി, ഫിനാൻസ് കമ്മിറ്റി എന്നിവ രൂപീകരിക്കുകയുണ്ടായി. തുടർന്ന് സിൻഡിക്കേറ്റും ബോർഡ് ഓഫ് ഗവർണ്ണേഴ്സും അക്കാദമിക് കൗൺസിലും ജനാധിപത്യപരമായി പുനഃസംഘടിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി.

സർവ്വകലാശാലയുടെ സ്റ്റാറ്റ്യൂട്ടിന്റെ കരട് പൂർത്തീകരിച്ച് ആയത് നിയമമാക്കുന്നതിനുള്ള സത്വര നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. സമിതികളുടെ പുനഃസംഘടനയിലൂടെ സർവ്വകലാശാലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്

ഉയർന്നിരുന്ന നിരവധി പരാതികൾ പരിഹരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. പുതിയ അക്കാദമിക് സമിതി രൂപീകരിച്ചതോടെ പ്രസ്തുത സമിതിയുടെ മേൽനോട്ടത്തിൽ 2019-20 അദ്ധ്യയന വർഷം മുതൽ എഞ്ചിനീയറിംഗ് വിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെ നിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിനായി ദേശീയ നിലവാരത്തിനനുസരിച്ച് AICTE-യുടെ മാനദണ്ഡങ്ങൾക്ക് വിധേയമായി പുതിയ കരിക്കുലം രൂപീകൃതമായിട്ടുണ്ട്. വിദ്യാർത്ഥികളുടെ സംരംഭകത്വ അഭിരുചി വളർത്തുന്നതിനും നൈപുണ്യം ഉയർത്തുന്നതിനുമായി ഇന്റേൺഷിപ്പ് പ്രോഗ്രാമുകൾ, സംരംഭകത്വ പദ്ധതികൾ എന്നിവ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

(സി) എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകളിലെ ഗുണനിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്തുവാനായി എല്ലാ കോളേജുകളും accreditation-ന് വിധേയമാകണമെന്ന് നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം, ഗവേഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് പ്രോത്സാഹനജനകമായ ക്യാമ്പസ് അന്തരീക്ഷം ഉറപ്പുവരുത്തൽ എന്നീ കാര്യങ്ങളിൽ ശ്രദ്ധ ചെലുത്തിയിട്ടുണ്ട്. സ്ഥാപനങ്ങൾ നടത്തുന്നതിന് എ.ഐ.സി.ടി.ഇ.

നിഷ്കർഷിക്കുന്ന മാനദണ്ഡങ്ങൾ കൃത്യമായി പാലിക്കാനുള്ള നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

18.01.2019-ലെ സ.ഉ. (സാധാ) നം.77/2019/ഉ.വി.വ. സർക്കാർ ഉത്തരവ് പ്രകാരം 2019-20 അദ്ധ്യയന വർഷം മുതൽ സ്വാശ്രയ എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകൾ ഉൾപ്പെടെ സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ എ.ഐ.സി.ടി.ഇ. അംഗീകാരമുള്ള കോഴ്സുകൾക്കും ലിക്വിഡേറ്റഡ് ഡാമേജസ് ഒഴിവാക്കിക്കൊണ്ട് ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്.

എഞ്ചിനീയറിംഗ് വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിലെ പ്രശ്നങ്ങൾ പഠിച്ച് റിപ്പോർട്ട് ചെയ്ത ജസ്റ്റിസ് ദിനേശൻ കമ്മിറ്റിയുടെ ശിപാർശകൾ സർക്കാർ തത്വത്തിൽ അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. റിപ്പോർട്ടിലെ ശിപാർശകൾ ഉൾപ്പെടുത്തി സ്വാശ്രയ നിയമ നിർവ്വഹണം നടത്തുന്ന കാര്യം സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലാണ്.

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: സർ, പ്രവേശന പരീക്ഷകളിൽ വിജയശതമാനം കുറഞ്ഞുവരുന്നതുകൊണ്ട് പല കോളേജുകളിലും സീറ്റുകൾ ഒഴിഞ്ഞുകിടക്കുകയാണ്. എന്നാൽ, കുട്ടികൾ അയൽ സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ

സ്വാശ്രയ കോളേജുകളിൽ പോയി പ്രവേശനം നേടാൻ നിർബന്ധിതരാകുന്നു. എം.ബി.എ.-യ്ക്ക് കെ-മാറ്റ് പരീക്ഷയിൽ കട്ട് ഓഫ് മാർക്ക് നേടിയത് 45%-ത്തിൽ താഴെ കുട്ടികൾ മാത്രമാണ്. രണ്ട് പ്രാവശ്യം മാത്രമാണ് കെ-മാറ്റ് പരീക്ഷ നടന്നത്. അതുപോലെ എൻട്രൻസ് പരീക്ഷ എഴുതാത്ത കുട്ടികളുമുണ്ട്, കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം നിശ്ചിത ക്വാളിഫിക്കേഷൻ നേടാത്തവർക്കും എക്സംപ്ഷൻ കൊടുത്തുകൊണ്ടുള്ള സീറ്റുകളിൽ പ്രവേശനം നേടാൻ അവസരം കൊടുത്തു. ഇപ്രാവശ്യം പലകുട്ടികളും കോയമ്പത്തൂർ ഉൾപ്പെടെയുള്ള കോളേജുകളിൽ പോയി പ്രവേശനം നേടാൻ നിർബന്ധിതരാകുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഇക്കാര്യത്തിൽ പ്രവേശന പരീക്ഷയോടൊപ്പം തന്നെ ക്വാളിഫിക്കേഷൻ നേടുന്നതിന് നിശ്ചിത പരീക്ഷകൾ ഉണ്ട്. ഹയർ സെക്കന്ററി പരീക്ഷയാണെങ്കിലും ഡിഗ്രി പരീക്ഷയാണെങ്കിലും ക്വാളിഫിക്കേഷൻ പരീക്ഷയുടെ മാർക്ക് കൂടി പരിഗണിച്ച് അതിലെ സബ്ജക്ട് വൈസ് മാർക്ക് കൂടി പരിഗണിച്ച് പ്രവേശന നടപടികൾ അർഹതപ്പെട്ട കുട്ടികൾക്ക് ലഭ്യമാക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ? അത് ഈ അധ്യയനവർഷം തന്നെ

നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിക്കണം.

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, പന്ത്രണ്ട് കോളേജുകളുള്ള

സമയത്താണ് എഞ്ചിനീയറിംഗിന് എൻടൻസ് പരീക്ഷ

ഏർപ്പെടുത്തുന്നത്. പരിമിതമായ സീറ്റുകൾ, അപേക്ഷകരുടെ എണ്ണം

വലിയ തോതിൽ വർദ്ധനവുണ്ടായ കാലത്ത്. ഇന്ന് സത്യത്തിൽ

അങ്ങനെയല്ല. മുഴുവൻ ക്വാളിഫൈ ചെയ്യുന്ന ആളുകൾ പോയാലും സീറ്റുകൾ

വേക്കറായി കിടക്കുന്ന ഒരു സ്ഥിതി നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തുണ്ട്.

എൻടൻസ് പരീക്ഷ എങ്ങനെയാണ് കാലോചിതമായി പരിഷ്കരിക്കാൻ

സാധിക്കുക എന്നുള്ളതിനെ സംബന്ധിച്ച് അപ്പുറത്തും ഇപ്പുറത്തും ഇരിക്കുന്ന

ആളുകൾ കൂടിയിരുന്ന് ആലോചിച്ച് തീരുമാനമെടുക്കാവുന്നതാണ്. കെ-

മാറ്റിന്റെ കാര്യത്തിൽ തീർച്ചയായും ഗവൺമെന്റ് ഒരു പുനരാലോചന

നടത്തും. അതിനുവേണ്ടിയുള്ള ഒരു മീറ്റിംഗ് നാളെത്തന്നെ വിളിച്ചിട്ടുണ്ട്.

തീർച്ചയായും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തുള്ള യോഗ്യരായുള്ള കുട്ടികൾക്ക്

ഇവിടെയുള്ള എം.ബി.എ. കോഴ്സുകൾ പഠിക്കാനുള്ള സാഹചര്യം

ഗവൺമെന്റ് ഉണ്ടാക്കും.

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: സർ, പുതിയ കോഴ്സുകൾ കാലാനുസൃതമായി

ആരംഭിക്കേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യകത എല്ലാവർക്കും അറിയാം. ശാസ്ത്രത്തിന്റെ വളർച്ചയ്ക്ക് അനുസരിച്ച് ജോബ് ഓറിയന്റഡ് കോഴ്സുകൾ, നാനോ ടെക്നോളജി, റോബോട്ടിക് സയൻസ്, ആർട്ടിഫിഷ്യൽ ഇൻ്റലിജൻസ് തുടങ്ങിയവയെല്ലാം വേണമെന്നാവശ്യപ്പെടുന്നു. പക്ഷേ, പല സർവ്വകലാശാലകളും വേണ്ടത്ര അനുമതി കൊടുക്കുന്നില്ല. കണ്ണൂർ സർവ്വകലാശാലയിൽ കഴിഞ്ഞ രണ്ട് വർഷമായി പുതിയകോഴ്സുകൾക്ക് അപേക്ഷപോലും സ്വീകരിച്ചിരുന്നില്ല. ഈ വർഷം സ്വീകരിച്ചുതുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ അതിന്റെ നടപടികൾ വേഗത്തിലാക്കി ഈ അദ്ധ്യയനവർഷം തന്നെ ആവശ്യമായ പുതിയ ആധുനികമായ കോഴ്സുകളും ജോബ് ഓറിയന്റഡ് കോഴ്സുകളും ആരംഭിക്കാൻ പ്രത്യേകം ശ്രദ്ധ നൽകിക്കൊണ്ട് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ : സർ, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിൽ

ആദ്യമായിട്ടാണ് ന്യൂജെൻ കോഴ്സുകൾ ഈ അദ്ധ്യയനവർഷം മുതൽ കേരളത്തിൽ ആരംഭിക്കുന്നത്. റോബോട്ടിക് എഞ്ചിനീയറിംഗ്

അതുപോലെതന്നെ ആർട്ടിഫിഷ്യൽ ഇൻ്റലിജൻസ്, ഫുഡ് ടെക്നോളജി, എഞ്ചിനീയറിംഗ് ഇൻ ഇൻ്റീരിയർ ഡിസൈനിംഗ് തുടങ്ങിയ ഏറ്റവും നൂതനമായിട്ടുള്ള കോഴ്സുകൾ ഈ വർഷം മുതൽ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ആരംഭിക്കുകയാണ്. എല്ലാ സർവ്വകലാശാലകൾക്കും കീഴിൽ അപേക്ഷിച്ച യോഗ്യരായിട്ടുള്ള സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് കോഴ്സുകൾ അനുവദിക്കുന്നതിന് ഗവൺമെന്റിന് ബുദ്ധിമുട്ടില്ല. അപേക്ഷിച്ചിട്ടുള്ളവർക്ക് പുതിയ കോഴ്സുകൾ ഈ വർഷം നൽകുകയുണ്ടായി. ഒരോ കോളേജിനും ഓരോ കോഴ്സുകൾ വെച്ചാണ് ഈ വർഷം നൽകിയത്. കണ്ണൂർ സർവ്വകലാശാല അപേക്ഷ നൽകുന്ന മുറയ്ക്ക് സിൻഡിക്കേറ്റ് യോഗം കൂടി തീരുമാനിച്ചു സർക്കാരിനെ അറിയിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് ഗവൺമെന്റ് അവർക്ക് അംഗീകാരം കൊടുക്കും.

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ, പ്ലസ് ടു പരീക്ഷ കഴിഞ്ഞ് ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസത്തിനുപോകുന്ന വിദ്യാർത്ഥികളിൽ ഏകദേശം 35 ശതമാനം കുട്ടികൾക്കുമാത്രമാണ് ആർട്സ് ആന്റ് സയൻസ് കോളേജുകളിൽ അഡ്മിഷൻ ലഭിക്കാനുള്ള സീറ്റുകളുള്ളത്. എഞ്ചിനീയറിംഗ്, മെഡിസിൻ എന്നിവ കഴിഞ്ഞാലും 40-45 ശതമാനം കുട്ടികൾക്കുമാത്രമേ അഡ്മിഷൻ ലഭിക്കുന്നുള്ളൂ.

ബാക്കിയുള്ള കുട്ടികൾക്ക് ഡിസ്റ്റൻസ് എഡ്യൂക്കേഷൻ മാത്രമാണ് ആശ്രയം. വിദേശരാജ്യങ്ങളിൽ ഡിസ്റ്റൻസ് എഡ്യൂക്കേഷൻ ഡിഗ്രി, ഒരു റെഗുലർ ഡിഗ്രിയായി കണക്കാക്കത്തക്കതാണ് അവർക്ക് അവിടെയും അവസരങ്ങൾ നിഷേധിക്കപ്പെടുകയാണ്. അതുപോലെതന്നെ ഇവിടെയുള്ള സ്വാശ്രയ കോളേജുകളായിരുന്നാലും ബി.എഡ് കോളേജുകളായിരുന്നാലും അഡ്മിഷൻ അനാവശ്യമായതും നിയമവിരുദ്ധവുമായ നിബന്ധനകൾ വയ്ക്കുകയാണ്. മിനിമം മാർക്ക് നിശ്ചയിക്കുന്നു, കോഴ വാങ്ങുന്നു ഇതെല്ലാം കുറച്ച് സീറ്റും കൂടുതൽ ഡിമാന്റും ഉള്ളതുകൊണ്ടാണ്. സ്വാശ്രയ രംഗത്തായിരുന്നാലും ഗവൺമെന്റ്/എയ്ഡഡ് മേഖലയിലായിരുന്നാലും പുതിയ കോളേജുകൾ അനുവദിക്കുന്നതിലൂടെയും ഇപ്പോൾ സീറ്റുകൾ ഒഴിഞ്ഞുകിടക്കുന്ന എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകളെ ആർട്സ് ആന്റ് സയൻസ് കോളേജുകളായി കൺവർട്ട് ചെയ്യാനുള്ള അവസരം നൽകിയാലും ഈ കാര്യത്തിന് ഒരു പരിഹാരമുണ്ടാകും. പ്ലസ് ടു കഴിയുന്ന വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് അഡ്മിഷൻ ലഭിക്കുന്നതിനുള്ള സാഹചര്യമൊരുക്കാൻ ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ പരിഗണിച്ച് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, പ്ലസ് ടു കഴിയുന്ന എല്ലാ വിദ്യാർത്ഥികളും

ആർട്സ് ആന്റ് സയൻസ് കോളേജുകളിൽ പോകുന്നുവെന്ന് ധരിക്കുന്നതുകൊണ്ടുകൂടിയാണ് ഇത്തരത്തിലുള്ള ചോദ്യങ്ങൾ ഉയരുന്നത്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ഇന്ന് ഈ നിമിഷം വരെ ക്യാളിഫൈ ചെയ്യുന്ന എല്ലാ കുട്ടികൾക്കും ഉപരിപഠനത്തിന് സൗകര്യം ഒരുങ്ങിയിട്ടില്ല, ഒരുക്കാൻ ഒരു സർക്കാരിനും സാധിക്കുമെന്ന് എനിക്ക് തോന്നുന്നുമില്ല. അത് മനുഷ്യസാധ്യമല്ല എന്നാണ് എന്റെ വിനീതമായ അഭിപ്രായം. കാലാകാലങ്ങളായി എല്ലാ സർവ്വകലാശാലകളും പ്രൈവറ്റ് രജിസ്ട്രേഷൻ നടത്തുന്നുണ്ട്. ആ പ്രൈവറ്റ് രജിസ്ട്രേഷനാണ് പിന്നീട് സർവ്വകലാശാലകളിൽ ഡിസ്റ്റൻസ് എഡ്യൂക്കേഷനായി രൂപപരിണാമം സംഭവിച്ചത്. ഇങ്ങനെ ഡിസ്റ്റൻസ് എഡ്യൂക്കേഷനിലൂടെ വിദ്യാർത്ഥികൾ ഡിഗ്രി എടുക്കുകയും അവർക്ക് നല്ല ജോലി ലഭിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. സമീപ കാലത്ത് അധ്യാപക തസ്തികകൾക്കുമാത്രമാണ് ഇത്തരത്തിലൊരു പ്രശ്നമുണ്ടായിട്ടുള്ളത്. അങ്ങ് പറഞ്ഞതുപോലെ പ്രൈവറ്റായി പഠിക്കുന്നു, അല്ലെങ്കിൽ ഡിസ്റ്റൻസിൽ പഠിച്ചുവെന്നുള്ളത് ചില വിദേശ രാജ്യങ്ങളിൽ അധ്യാപകരാകാനുള്ള യോഗ്യതയ്ക്ക് അയോഗ്യതയുണ്ടാക്കുന്നുവെന്നുള്ള പ്രശ്നമുയർന്നുവന്നിട്ടുണ്ട്. ആ

പ്രശ്നം എങ്ങനെയാണ് പരിഹരിക്കാൻ സാധിക്കുകയെന്ന് പരിശോധിക്കുകയും ബന്ധപ്പെട്ട രാജ്യങ്ങളിലെ ബന്ധപ്പെട്ടവരുമായി കോൺടാക്ട് ചെയ്ത് അത് പരിഹരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയും സർക്കാർ മുൻകൈ എടുക്കുന്നുണ്ട്. ഈ ഗവൺമെന്റ് കഴിഞ്ഞ അധ്യയന വർഷം ഏതാണ്ട് 10 ആർട്സ് ആന്റ് സയൻസ് കോളേജുകൾ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് അനുവദിച്ചു. ഈ അധ്യയന വർഷം സെൽഫ് ഫിനാൻസിംഗ് കോളേജുകളിൽ പുതിയ കോഴ്സുകൾ അനുവദിക്കുകയും നിലവിലുള്ള സീറ്റുകളിൽ വർദ്ധനവ് അനുവദിക്കുകയും ചെയ്തു. അടുത്ത അധ്യയനവർഷം തീർച്ചയായും പുതിയ ആർട്സ് ആന്റ് സയൻസ് കോളേജുകൾ അനുവദിക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഗവൺമെന്റ് സഗൗരവം ആലോചിക്കും.

ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്: സർ, ജസ്റ്റിസ് കെ. കെ. ദിനേശൻ കമ്മീഷൻ റിപ്പോർട്ട് ലഭിച്ചുവെന്ന് അങ്ങിവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ഇതിലെ പ്രധാന ശിപാർശകൾ എന്തെല്ലാമാണ്; ഈ ശിപാർശകൾ നടപ്പിലാക്കാൻ സർക്കാർ എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, എഞ്ചിനീയറിംഗ് മേഖലയിലെ പ്രശ്നങ്ങൾ പഠിച്ച് റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ് ജസ്റ്റിസ് ദിനേശൻ

കമ്മീഷനെ നിയമിച്ചത്. അവർ റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആ റിപ്പോർട്ടിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട നിർദ്ദേശങ്ങൾ ആസ്പദമാക്കിക്കൊണ്ടുകൂടിയാണ് ഇപ്പോൾ എഞ്ചിനീയറിംഗ് മേഖലയിൽ ചില പരിഷ്കാരങ്ങൾ ഗവൺമെന്റ് വരുത്താനുദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഏതായാലും അത് വിശദമായി പഠിച്ച് ഏതൊക്കെ കാര്യങ്ങളാണ് തീരുമാനിക്കേണ്ടതെന്ന് പിന്നീട് അറിയിക്കാം.

ശ്രീ. എ. എൻ. ഷംസീർ: സർ, ഇവിടെ പുതിയ കോഴ്സുകളെയും കോളേജുകളെയും കുറിച്ച് സൂചിപ്പിച്ചു. അടുത്ത അധ്യയന വർഷം അവ ആരംഭിക്കുമെന്നാണ് പറയുന്നത്. പക്ഷെ നമ്മുടെ പല മേഖലയിലും കുട്ടികൾക്ക് സീറ്റിനുവേണ്ടിയുള്ള ആവശ്യം ഏറിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ പശ്ചാത്തലത്തിൽ പുതിയ കോഴ്സുകളും കോളേജുകളും ഗവൺമെന്റ്/ എയ്ഡഡ് മേഖലയിലും അതോടൊപ്പംതന്നെ സെൽഫ് ഫിനാൻസിംഗ് കോളേജുകളിലും ആരംഭിക്കാൻ സാധ്യതയുണ്ടോ; ഒപ്പം ASAP-ന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ എന്തൊക്കെ കോഴ്സുകളാണ് ആരംഭിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, കഴിഞ്ഞ അധ്യയന വർഷം ആർട്സ് ആന്റ് സയൻസ് കോളേജുകൾ പുതിയതായി അനുവദിച്ചു. ഈ അധ്യയന വർഷം സെൽഫ് ഫിനാൻസിംഗ് കോളേജുകളുടെ പ്രശ്നമാണ് സർക്കാർ അഡ്രസ്

ചെയ്യുന്നത്. അടുത്ത അധ്യയന വർഷം വീണ്ടും ഗവൺമെന്റ് വിദ്യാർത്ഥികളുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിന് എയ്ഡഡ് മേഖലയിൽ ആർട്സ് ആന്റ് സയൻസ് കോളേജുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഗവൺമെന്റ് തീർച്ചയായും ആലോചിക്കും. ഈ അധ്യയന വർഷംതന്നെ ഓപ്പൺ യൂണിവേഴ്സിറ്റി ആരംഭിച്ച് അടുത്ത അധ്യയന വർഷംമുതൽ ആ മേഖലയും പുഷ്ടിപ്പെടുത്തും. ASAP-ൽ നൂതനമായ കോഴ്സുകളാണ് ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇന്റർനെറ്റ് ഓഫ് തിംഗ്സ് (ഐ.ഒ.റ്റി.), ബ്ലോക്ക് ചെയിൻ ടെക്നോളജി, ആർട്ടിഫിഷ്യൽ ഇന്റലിജൻസ്, മറൈൻ ടെക്നോളജി, സോളാർ ഡിസൈൻ റിപ്പയർ ആന്റ് അസംബ്ലിംഗ്, എൽ.ഇ.ഡി. ലാമ്പ് ഡിസൈൻ റിപ്പയർ ആന്റ് അസംബ്ലിംഗ്, പ്ലാസ്റ്റിക് ടെക്നോളജി ഡിസൈൻ ആന്റ് മാനുഫാക്ചറിംഗ്, ബാങ്കിംഗ് ആന്റ് ഫിനാൻസ്, ഓട്ടോമോട്ടീവ് സർവ്വീസ് ടെക്നീഷ്യൻ, പ്രൊഫഷണൽ ഡിപ്ലോമ ഇൻ ജൂവലറി ഡിസൈൻ, ഡിപ്ലോമ ഇൻ ഇൻഫോകോം ടെക്നോളജി, അഡ്വാൻസ്ഡ് ഡിപ്ലോമ ഇൻ സൈബർ സെക്യൂരിറ്റി തുടങ്ങിയ ഏറ്റവും നൂതനമായ കോഴ്സുകളാണ് ASAP-ൽ നമ്മൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളത്.

ശ്രീ. റോജി എം. ജോൺ: സർ, സർക്കാർ ഓപ്പൺ യൂണിവേഴ്സിറ്റി ആരംഭിക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ച് തീരുമാനമെടുത്തിരിക്കുകയാണ്. ഇവിടെ പല

യൂണിവേഴ്സിറ്റികളിലും നിലവിൽ ഡിസ്റ്റൻസ് പ്രോഗ്രാമുണ്ട്. ഡിസ്റ്റൻസ് പ്രോഗ്രാമിൽ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് ലഭിക്കുന്ന സർട്ടിഫിക്കറ്റും റെഗുലർ പ്രോഗ്രാമിൽ ലഭിക്കുന്ന സർട്ടിഫിക്കറ്റും സമാനമാണ്. പലപ്പോഴും ഇവ രണ്ടും തമ്മിൽ തിരിച്ചറിയാൻ സാധിക്കാറില്ല, അവ രണ്ടും തുല്യമായിട്ടുതന്നെ കണക്കാക്കുന്നുമുണ്ട്. ഓപ്പൺ യൂണിവേഴ്സിറ്റി ആരംഭിക്കുമ്പോൾ ഡിസ്റ്റൻസ് പ്രോഗ്രാം നിർത്തലാക്കാൻ സർക്കാർ ആലോചിക്കുന്നുണ്ടോ; അതോ ഓപ്പൺ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയോടൊപ്പംതന്നെ ഡിസ്റ്റൻസ് പ്രോഗ്രാം കണ്ടിന്യൂ ചെയ്യാൻ സർക്കാർ തയ്യാറാകുമോ?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, ഓപ്പൺ യൂണിവേഴ്സിറ്റി ആരംഭിക്കുന്നത് എല്ലാ സർവ്വകലാശാലകളുടെയും കീഴിലുള്ള ഡിസ്റ്റൻസ് എഡ്യൂക്കേഷൻ അതിന്റെ ഭാഗമാക്കിക്കൊണ്ടാണ്. സർവ്വകലാശാലകളുടെ ഡിസ്റ്റൻസ് എഡ്യൂക്കേഷൻ സെന്ററുകൾ ഓപ്പൺ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയുടെ റീജിയണൽ സെന്ററുകളായിട്ടായിരിക്കും ഇനി പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. പാരലൽ കോളേജുകൾക്ക് ഓപ്പൺ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യാനും വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് പഠിക്കുന്നതിനും ഒരു പ്രശ്നവുമുണ്ടാകില്ല.

ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ പി.: സർ, കഴിഞ്ഞ ദിവസം പ്രതിപക്ഷ

നിരയിലെ ഒരു അംഗം മലയാളം സർവ്വകലാശാലയുടെ സ്ഥലമേറ്റെടുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഗുരുതരമായ ഒരു അഴിമതി ആരോപണം ഇവിടെ ഉന്നയിച്ചു. ചതുപ്പനിലവും കണ്ടൽക്കാടുകളും നികത്തി വലിയ അഴിമതി നടത്തിയെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. 'കാള പെറ്റുവെന്ന് പറയുമ്പോൾ കയറേണ്ട' പലരും സോഷ്യൽ മീഡിയയിൽ പറയുന്നതുപോലെ ഇവിടെ സഭയിൽ ഇത്തരത്തിലൊരു ആരോപണം പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് സത്യത്തിൽ എന്താണ് സംഭവിച്ചത്; ഈ സ്ഥലമേറ്റെടുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അങ്ങനെയൊരു അഴിമതിയുണ്ടോ; ആരാണ് അതിന്റെ പുറകിലുള്ളത്, അല്ലെങ്കിൽ ഈ ആരോപണത്തിന്റെ പിന്നിലെ ഉദ്ദേശ്യമെന്താണെന്ന് വിശദീകരിക്കാമോ?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, കണ്ടൽക്കാടുകളും ചതുപ്പനിലവും ഇപ്പോൾ മലയാളം സർവ്വകലാശാലയ്ക്ക് ഏറ്റെടുക്കാനുദ്ദേശിച്ച 11 ഏക്കർ ഭൂമിയിൽ വരുന്നില്ല. എന്നാൽ കണ്ടൽക്കാടുകളും ചതുപ്പനിലവും ഉൾപ്പെടെ 17 ഏക്കർ സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കാനാണ് കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് തീരുമാനിച്ചിരുന്നത്. ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം ഞങ്ങൾ അതിൽ ചില മാറ്റങ്ങൾ വരുത്തി. ആ മാറ്റങ്ങളിൽ പ്രധാനപ്പെട്ടത് കണ്ടൽക്കാടുകളെയും

ചതുപ്പുനിലത്തെയും ഒഴിവാക്കി കരഭ്രമി മാത്രമായി ഈ സ്ഥലം പരിമിതപ്പെടുത്തണം എന്നുള്ളതായിരുന്നു. കണ്ടൽക്കാടുകളും ചതുപ്പുനിലവും ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഭൂമിക്കാണ് ഒരു സെന്റിന് ഒരു ലക്ഷത്തി എഴുപതിനായിരം രൂപ കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ തീരുമാനിച്ചത്. എന്നാൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് അതിലും മാറ്റം വരുത്തി കണ്ടൽക്കാടുകളും ചതുപ്പുനിലവും ഇല്ലാതെ കരഭ്രമിക്കുമാത്രമായി സെന്റിന് ഒരുലക്ഷത്തി അറുപതിനായിരം രൂപയാണ് നൽകുന്നത്. ഒരു ലക്ഷത്തി എഴുപതിനായിരം രൂപ, ഒരു ലക്ഷത്തി അറുപതിനായിരം രൂപയാക്കുന്നത് അഴിമതിയാണെങ്കിൽ അതൊരു മഹാ അതൃപ്തിയാണ്. ഈ ഭൂമി കണ്ടെത്തിയത് കഴിഞ്ഞ സർക്കാരാണ്. കഴിഞ്ഞ വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രിയാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ എന്ത് അഴിമതിയാണുള്ളതെന്ന് അദ്ദേഹം വ്യക്തമാക്കണം. അദ്ദേഹം പറയട്ടെ. മുൻവിദ്യാഭ്യാസ മന്ത്രി പറയട്ടെ. ... (ബഹളം)..

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്. അങ്ങ് ചോദ്യത്തിന് ഉത്തരം പറഞ്ഞുകഴിഞ്ഞു.

ഇരിക്കൂ.. എന്തിനാണ് ഇങ്ങനെ ബഹളം വയ്ക്കുന്നത്; എല്ലാവരും ഇരിക്കൂ.

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, എന്തിനാണ് ഇങ്ങനെ ബഹളം വയ്ക്കുന്നത്.

കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്താണ് ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്... (ബഹളം)...

മി. സ്റ്റീക്കർ: പ്ലീസ്. അങ്ങ് ഇരിക്കൂ. ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചോദ്യത്തിനിടയിൽ അദ്ദേഹം ഒരു ചോദ്യം ചോദിച്ചു. അതിന് ഉത്തരവും പറഞ്ഞു. സ്വാശ്രയ കോളേജുകൾ മാത്രമല്ല കോളേജുകളിൽ സീറ്റില്ലാത്ത കാര്യം ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ് ചോദിച്ചില്ലേ.. അതിനും മറുപടി പറഞ്ഞു. (ബഹളം).... ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ ഇരിക്കൂ.. പ്ലീസ്.

പ്രൊഫ. ആബിദ് ഹുസൈൻ തങ്ങൾ: സർ, എ.ഐ.സി.റ്റി.ഇ.യുടെ നിബന്ധനയനുസരിച്ച് ഓരോ കോഴ്സിനും കൃത്യമായ കണക്കുവച്ചാണ് കുട്ടികളുടെ ഇൻടേക്കിംഗ് അനുവദിക്കുന്നത്. ഈ കാലഘട്ടങ്ങളിൽ എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകളിൽ സീറ്റുകൾ ഒഴിവുവന്നതനുസരിച്ച് അത്രയും കുട്ടികൾ കോളേജുകളിൽ ഇൻടേക്ക് ഉണ്ടാകുന്നില്ല. 60 സീറ്റ് അനുവദിച്ചിട്ടത് 20-25 കുട്ടികളെ മാത്രമേ കിട്ടുന്നുള്ളൂ. കൂടാതെ, ഇൻടേക്ക് അനുവദിച്ച എണ്ണത്തിനനുസരിച്ചുള്ള അധ്യാപകരെ അവിടെ നിയമിക്കുകയും വേണം. ഇൻടേക്കിന് അനുസരിച്ച് അധ്യാപകരുടെ എണ്ണം കുറച്ച് നിലവിൽ സ്വാശ്രയ എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകൾ നേരിടുന്ന ആ പ്രയാസം ഒഴിവാക്കാനുള്ള ഒരു നിലപാട് സ്വീകരിക്കാമോ; ഒപ്പം എ.ഐ.സി.റ്റി.ഇ.യുടെ നിബന്ധനയനുസരിച്ചുതന്നെ എൻ.ബി.എ. അക്രഡിറ്റേഷൻ ലഭിച്ചാൽ മാത്രമേ

താങ്കൾ ഇവിടെ പറഞ്ഞ പുതിയ കോഴ്സുകൾ അനുവദിക്കുകയുള്ളൂ. അത് മാറ്റണമെങ്കിൽ സംസ്ഥാന സർക്കാർ എ.ഐ.സി.റ്റി.ഇ.യിൽ സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തണം. എന്നാലേ അവർക്ക് കോഴ്സുകൾ തുടങ്ങാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. എ.ഐ.സി.റ്റി.ഇ.യിൽ അതിനാവശ്യമായ സമ്മർദ്ദം ചെലുത്താൻ സാധിക്കുമോയെന്ന് പരിശോധിക്കാമോ?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, ഇൻടേക്കുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്

അഫിലിയേഷൻ ഫീ നിശ്ചയിക്കുകയാണിപ്പോൾ. അതുകൊണ്ടുതന്നെ പല ഇൻടേക്കും കുറഞ്ഞിട്ടില്ല. ഇൻടേക്ക് ചിലപ്പോൾ അറുപതോ എഴുപതോ ഒക്കെയുണ്ടാകും. എന്നാൽ ഇരുപതോ മുപ്പതോ കുട്ടികളെ അവിടെ പഠിക്കുന്നുണ്ടാകുകയുള്ളൂ. എന്നാൽ ഇൻടേക്കിന്റെ ടോട്ടൽ എണ്ണത്തെ ആസ്പദമാക്കിയാണ് ഇപ്പോൾ ബന്ധപ്പെട്ട കോളേജുകളിൽനിന്ന് യൂണിവേഴ്സിറ്റി അഫിലിയേഷൻ ഫീ ഈടാക്കുന്നത്. ഇങ്ങനെ അഫിലിയേഷൻ ഫീ ഈടാക്കുന്നത് സർക്കാർ ഇപ്പോൾ അവസാനിപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. വിദ്യാർത്ഥികളെത്രയുണ്ടോ അതിന് ആനുപാതികമായി അഫിലിയേഷൻ ഫീ ഒരു നിശ്ചിത തുകയ്ക്കുപുറമെ അടച്ചാൽ മതിയെന്ന് ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ബന്ധപ്പെട്ട സർവ്വകലാശാലയ്ക്ക് നിർദ്ദേശം

നൽകിയിട്ടുണ്ട്. എ.ഐ.സി.ടി.ഇ. ഇത്തരത്തിലുള്ള കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുമ്പോൾ തീർച്ചയായും സംസ്ഥാനത്തിന് ഗുണകരമായിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നതിന് ആവശ്യമായ സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തുമെന്നുകൂടി അറിയിക്കുന്നു.

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, പുതിയ കോളേജുകൾക്ക് കെട്ടിടവും ഭൂമിയും അനുവദിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി താന്താൻ ഗവൺമെന്റ് കോളേജിന് കിഫ്ബി ഫണ്ട് അനുവദിച്ചതാണ്. പക്ഷെ റവന്യൂ വിഭാഗത്തിന്റെ മെല്ലെപ്പോക്ക് നയത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഇതുവരെ ആ ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. അതിനെക്കുറിച്ച് അങ്ങേയ്ക്ക് എന്താണ് പറയാനുള്ളത്? മറ്റൊരു കാര്യം, മലയാളം സർവ്വകലാശാലയുടെ ഭൂമിയെടുക്കൽ എങ്ങനെയാണ് 1,70,000 രൂപയിൽനിന്നും 1,60,000 രൂപയായതെന്ന് വേണമെങ്കിൽ ഞാൻ പറയാം. ബന്ധപ്പെട്ട എം.എൽ.എ. സ്ഥലത്തില്ലാത്തതുകൊണ്ടാണ് ഞാൻ ആ കാര്യം പറയാത്തത്. അതുകൊണ്ടാണ് ഭൂമിമകൾ ആ പതിനായിരം രൂപ ഇപ്പോൾ സർക്കാരിന് കുറച്ചുകൊടുത്തിട്ടുള്ളത്.

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, അതിനെക്കുറിച്ച് ഞാനൊന്നും പറയുന്നില്ല. കാരണം, ബഹുമാന്യനായ കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തെ വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രി സഭയിലുണ്ട്. അദ്ദേഹം പറയുമെങ്കിൽ തീർച്ചയായും ഇരിക്കാം.

മി. സ്പീക്കർ: അങ്ങ് അതിലേയ്ക്ക് പോകണ്ട. താന്തർ ഗവൺമെന്റ്

കോളേജുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ചോദിച്ച ചോദ്യത്തിന് ഉത്തരം പറഞ്ഞാൽ മതി.

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, ചതുപ്പനിലവും കണ്ടൽക്കാടുകളും ഒഴിവാക്കി

ഒരു സെന്റിന് 1,70,000/- രൂപ ഉള്ളതാണ് 1,60,000/- ആക്കി ഈ സർക്കാർ

കുറച്ചത്. താന്തർ ഗവൺമെന്റ് കോളേജിന് സ്ഥലമില്ലെന്നുള്ള കാര്യം ഇവിടെ

സൂചിപ്പിച്ചു. സത്യത്തിൽ കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് ഗവൺമെന്റ്

കോളേജുകൾ അനുവദിച്ചപ്പോഴുണ്ടായിരുന്നൊരു വ്യവസ്ഥ - അഞ്ച് ഏക്കർ

സ്ഥലം ബന്ധപ്പെട്ട എം.എൽ.എ.മാർ നൽകണം, അതിന്റെ ഓണർഷിപ്പ്

സർട്ടിഫിക്കറ്റടക്കം നൽകിയാൽ മാത്രമേ കോളേജ് അനുവദിക്കൂ എന്നതാണ്.

അതുകൊണ്ടാണ് എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലമായ തവന്തൂരിൽ ഒരു വർഷം

കഴിഞ്ഞ് കോളേജ് തുടങ്ങിയത്. കാരണം, അഞ്ച് ഏക്കർ സ്ഥലം

സൗജന്യമായി നിള ചാരിറ്റബിൾ ട്രസ്റ്റിൽനിന്നും സംഘടിപ്പിച്ച്

നൽകിയതിനുശേഷമാണ് കോളേജ് തുടങ്ങാനായത്. എന്നാൽ ആ

സമീപനമല്ല മറ്റ് പല നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളോടും സ്വീകരിച്ചത്. താന്തർ

നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ അന്ന് കോളേജ് അനുവദിച്ചത് മറ്റുപല

സൗകര്യങ്ങളുടെയും പശ്ചാത്തലത്തിലാണ്. അതുകൊണ്ടാണ് ഇപ്പോഴും ആ

കോളേജിന് സ്ഥലവും കെട്ടിടവും ഇല്ലാത്തൊരു സാഹചര്യം തുടരുന്നത്. തീർച്ചയായും റവന്യൂ ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് ഇതിനാവശ്യമായിട്ടുള്ള സ്ഥലം അളന്ന് തിട്ടപ്പെടുത്തി നൽകുന്നതിന് എന്തൊക്കെ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുമായി സംസാരിച്ച് അതിലുള്ള മെല്ലെപ്പോക്ക് നയം ഒഴിവാക്കും.

മി. സ്പീക്കർ: അഞ്ച് ഏക്കർ സ്ഥലം എല്ലാ എം.എൽ.എ.മാർക്കും നൽകാൻ കഴിയുമോ?

ശ്രീ. പി. കെ. അബ്ദു റബ്ബ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇന്നലേയും ഇന്നുമായി മലയാളം സർവ്വകലാശാലയിലെ സ്ഥലമെടുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞു. കളവുകൾ പലതവണ പറഞ്ഞാൽ സത്യമാക്കാം എന്നുള്ള ധാരണയാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിക്കുള്ളത്. അന്നത്തെ വൈസ് ചാൻസലറായിരുന്ന ശ്രീ. കെ. ജയകുമാർ ആണ് സ്ഥലമെടുക്കാനുള്ള എല്ലാ കാര്യങ്ങളും ചെയ്തത്. ഇന്നലെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിതന്നെ അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങൾ ഇവിടെ വായിച്ചു. കളക്ടറുമായിട്ടുള്ള യോഗം കൂടിയതും വില തീരുമാനിച്ചതുമെല്ലാം വായിച്ചു. അതിൽ മന്ത്രി എന്ന നിലയ്ക്ക് ഞാനോ അവിടത്തെ എം.എൽ.എ. എന്ന നിലയ്ക്ക് ശ്രീ. സി. മമ്മൂട്ടിയോ ഇടപെട്ടിട്ടില്ല.

ഞങ്ങൾ ഇടപെടാത്തതുകൊണ്ടാണ് രണ്ടാമതൊരു സ്ഥലത്തിന്റെ പ്രശ്നം വരാതെ ആ സ്ഥലംതന്നെ എടുക്കാനുള്ള തീരുമാനങ്ങളുണ്ടായത്. അതിൽ ഞങ്ങൾക്കാർക്കും യാതൊരു പങ്കുമില്ല. ജില്ലാ കളക്ടറും അതോടനുബന്ധിച്ചുള്ള ഉദ്യോഗസ്ഥരും കൂടിയാണ് തീരുമാനിച്ചത്. പക്ഷെ ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്ന് മൂന്നുവർഷം ആയപ്പോൾ ആ സ്ഥലം മാറ്റാനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ നടന്നു എന്നാണ് മാധ്യമങ്ങളിൽ വന്ന വാർത്ത. ആ സ്ഥലംമാറ്റി സ്വകാര്യ വ്യക്തികളുടെ സ്ഥലമെടുക്കാൻ തിരൂരിൽതന്നെ ഭരണകക്ഷിയുമായി ബന്ധമുള്ള ആളുകൾ നിരന്തരശ്രമം നടത്തിയതിന്റെ കാര്യങ്ങൾ പത്രങ്ങളിലും ടെലിവിഷനിലുമൊക്കെ വന്നതാണ്. ആ സ്ഥലം കണ്ടൽക്കാടുകളും ചതുപ്പനിലവും ഒഴിവാക്കിയെടുക്കാനാണെങ്കിൽ എന്തുകൊണ്ട് മൂന്നുവർഷം താമസിച്ച്; അതിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി മറുപടി പറയണം.(ബഹളം).....

മി. സ്പീക്കർ: മറുപടി പറയാൻ മിനിസ്റ്ററുണ്ട്. നിങ്ങൾ ഇരിക്കൂ. അദ്ദേഹം

മറുപടി പറയട്ടെ.(ബഹളം)..... പ്ലീസ്...പ്ലീസ്...

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, കഴിഞ്ഞ സർക്കാർ ഏറ്റെടുത്ത സ്ഥലം

മാറ്റാൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് ഒരുപട്ടത്തിലും ശ്രമിച്ചിട്ടില്ല. അതിന്റെ തെളിവാണ് ഇന്നലെ സഭയിൽ ശ്രീ. വി. ടി. ബൽറാം പറഞ്ഞത്. 1,70,000/- രൂപ

കൊടുത്ത് കണ്ടൽക്കാടുകളും ചതുപ്പനിലവുമുള്ള സ്ഥലം വാങ്ങാൻ ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രി തിടുക്കം കാട്ടിയിരിക്കുന്നു, അതിന് ഇത്രകോടി രൂപ അനുവദിച്ചിരിക്കുന്നു, സർക്കാർ ഉത്തരവ് എന്റെ കയ്യിലുണ്ട് എന്നല്ലേ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത്. ഇന്നലെ അദ്ദേഹം തന്നെ ഇതിനുള്ള മറുപടി പറഞ്ഞു. ബഹുമാനപ്പെട്ട അബ്ദു റബ്ബ് സാഹിബ് ഇത് ചെയ്തുവെന്നല്ല ഞാൻ പറഞ്ഞത്. അദ്ദേഹം വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രിയായിരുന്ന കാലത്താണ് സ്ഥലമെടുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെടുന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട മൂന്ന് തീരുമാനങ്ങളെടുത്തത്. ഇപ്പോഴുള്ള സ്ഥലം കണ്ടെത്തിയതും ആ ഭൂമി തരംമാറ്റിയതും കണ്ടൽക്കാടുകളും ചതുപ്പനിലങ്ങളും ഉൾപ്പെടെയുള്ള 17 ഏക്കർ സ്ഥലത്തിന് സെന്റോന്നിന് 1,70,000/- രൂപ നിശ്ചയിച്ചതും കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്താണ്. ആറ് ഏക്കർ കണ്ടൽക്കാടുകളും ചതുപ്പനിലവും ഒഴിവാക്കിക്കൊണ്ടാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് 11 ഏക്കർ സ്ഥലമാക്കി അത് പരിമിതപ്പെടുത്തിയത്. ഇതൊരു വസ്തുതയാണ്, യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. ഇതിൽ എന്തെങ്കിലും അഴിമതി നടന്നിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്താണ് അത് നടന്നിട്ടുള്ളത്.(ബഹളം).....

മി. സ്പീക്കർ: വ്യക്തിപരമായ വിശദീകരണത്തിന് വേറെ ചട്ടമുണ്ട്.

ചോദ്യോത്തരവേളയിലല്ല അത് ചോദിക്കേണ്ടത്.

ശ്രീ. എം. സ്വരാജ്: സർ, ഒരു ബിസിനസ് എന്ന നിലയ്ക്കായിരുന്നു കേരളത്തിലെ സ്വാശ്രയ വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങൾ ആരംഭിച്ചത്. യാതൊരു സാധ്യതാ പഠനവും നടത്താതെ ചോദിക്കുന്നവർക്കെല്ലാം വാരികോരി കോളേജ് കൊടുത്തതിന്റെ ഭാഗമായി വലിയ പ്രതിസന്ധിയാണ് ആ മേഖലയിലുണ്ടായിട്ടുള്ളത്. ഒരു മെഡിക്കൽ കോളേജ് ചോദിച്ച എം.ഇ.എസ്. മാനേജ്മെന്റിന് രണ്ട് മെഡിക്കൽ കോളേജ് അനുവദിച്ച വിചിത്ര തീരുമാനംപോലും അന്നുണ്ടായിട്ടുള്ളതാണ്. കേരളത്തിൽ ഇങ്ങനെ അനുവദിക്കപ്പെട്ട എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകളിൽ പതിനായിരക്കണക്കിന് സീറ്റുകൾ ഒഴിഞ്ഞുകിടക്കുകയാണ്. ആ കോളേജുകൾ ഫലത്തിൽ ഉപയോഗശൂന്യമായിരിക്കുകയാണ്. ഈ പശ്ചാത്തലത്തിൽ പുതിയൊരു സാധ്യതാ പഠനം നടത്തി കേരളത്തിനാവശ്യമായ ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങൾ ഏതൊക്കെയാണ്; ഏതൊക്കെ മേഖലകളിലാണ് സീറ്റുകൾ ആവശ്യം എന്നുകണ്ടെത്തി ഇപ്പോൾ നമുക്ക് ബാധ്യതയായിട്ടുള്ള എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകളെ തരംമാറ്റി നവീനമായ പുതിയ കോഴ്സുകൾ പഠിപ്പിക്കുന്ന സ്ഥാപനങ്ങളാക്കി മാറ്റാൻ സാധിക്കുമോ; അത്തരത്തിലുള്ള സാധ്യതാ പഠനം നടത്താൻ തീരുമാനമെടുക്കുമോ?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, സ്ഥാനത്തും അസ്ഥാനത്തും

എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകൾ യഥേഷ്ടം അനുവദിച്ചു. അതിന്റെ ഫലമായിട്ടാണ് സ്വാശ്രയ എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകളുടെ എണ്ണം ഏതാണ്ട് 170-180-ലേക്ക് ഉയർന്നത്. പിന്നീട് പല സ്ഥാപനങ്ങളും പൂട്ടിപ്പോയി. ഇപ്പോൾ ഏതാണ്ട് 140 എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകളിൽ എത്തിനിൽക്കുകയാണ്. ഇപ്പോൾ നിലവിലുള്ള കോളേജുകൾതന്നെ മുന്നോട്ടുപോകാൻ പ്രയാസപ്പെടുന്ന സാഹചര്യമുണ്ട്. എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജിനെക്കാൾ വയബിലായി നടത്താൻ സാധിക്കുന്നത് പോളിടെക്നിക്കുകളാണ്, നൂതനമായ കോഴ്സുകൾ തുടങ്ങി പോളിടെക്നിക്കുകളാക്കി ഇതിനെ കൺവെർട്ട് ചെയ്യാൻ അനുവദിക്കണമെന്നുപറഞ്ഞ് മാനേജ്മെന്റുകൾ സർക്കാരിനെ സമീപിച്ചിട്ടുണ്ട്. എ.ഐ.സി.ടി.ഇ. അവർക്ക് അതിന് അംഗീകാരവും നൽകി. സർക്കാർ അതിന് അനുകൂലമായ നിലപാടാണ് സ്വീകരിച്ചത്. കോടതിയുടെകൂടി ഉത്തരവിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഏഴ് പോളിടെക്നിക്കുകൾ എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകളോടനുബന്ധിച്ചും ചില എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകൾ നിർത്തിയും ആരംഭിക്കുന്നതിന് ഈ അധ്യയന വർഷം തീരുമാനമെടുത്തിട്ടുണ്ട്.

(*423) **അമൃത്, സ്മാർട്ട് സിറ്റി പദ്ധതികളുടെ പുരോഗതി**

ശ്രീ. പി. ഉണ്ണി:

ശ്രീ. ജോൺ ഫെർണാണ്ടസ്:

ശ്രീ. കെ. ആൻസലൻ:

ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) വിവിധ നഗരങ്ങളിൽ ശാസ്ത്രീയമായ രീതിയിലുള്ള സ്വീവേജ് സംസ്കരണ സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടോ;

(ബി) ഒമ്പത് പ്രധാന നഗരങ്ങളിലെ ദ്രവ മാലിന്യ സംസ്കരണം, കുടിവെള്ള വിതരണം, ഗതാഗത സംവിധാനം മുതലായവ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനുള്ള അമൃത് പദ്ധതിയുടെ പുരോഗതി അറിയിക്കാമോ;

(സി) തലസ്ഥാന നഗരിയിലെയും കൊച്ചിയിലെയും സ്മാർട്ട് സിറ്റി പദ്ധതിയുടെ പുരോഗതി വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശം ലഭ്യമാക്കുമോ?

തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ): സർ,

(എ) കേരളത്തിൽ തിരുവനന്തപുരം കോർപ്പറേഷൻ പ്രദേശത്ത് 30 ശതമാനം മേഖലയിലും (43 വാർഡ്), കൊച്ചി കോർപ്പറേഷൻ പ്രദേശത്ത് 5 ശതമാനം മേഖലയിലും മാത്രമാണ് കേന്ദ്രീകൃത സ്വീവേജ് സംസ്കരണ നെറ്റ്‌വർക്ക് സംവിധാനം നിലവിലുണ്ടായിരുന്നത്. തിരുവനന്തപുരത്ത്

മുട്ടത്തറയിലുള്ള സ്വീവേജ് ടീറ്റ്‌മെന്റ് പ്ലാന്റിന്റെ ഏരിയ ഓഫ് കവറേജ് 41.34 സ്ക്വയർ കി.മീറ്ററും എറണാകുളത്ത് എളംകുളത്തുള്ള സ്വീവേജ് ടീറ്റ്‌മെന്റ് പ്ലാന്റിന്റെ ഏരിയ ഓഫ് കവറേജ് 4.74 സ്ക്വയർ കി.മീറ്ററാണ്. ഇത്തരത്തിലുള്ള ഒരു പ്ലാന്റ് ഗുരുവായൂർ നഗരത്തിൽ പൂർത്തീകരിച്ച് വരുന്നുണ്ട്. തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിൽ മുട്ടത്തറയിൽ സ്വീവേജ് പ്ലാന്റിനൊപ്പം സെപ്റ്റേജ് സംസ്കരണ സംവിധാനവും എറണാകുളം ജില്ലയിൽ ബ്രഹ്മപുരത്തും വെല്ലിംഗ്‌ടൺ ഐലന്റിലും രണ്ട് സെപ്റ്റേജ് സംസ്കരണ പ്ലാന്റുകളും സ്ഥാപിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ആലപ്പുഴ കനാലുകളുടെ നവീകരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി മുനിസിപ്പൽ കോളനിയിൽ വികേന്ദ്രീകരണ മാതൃകയിലുള്ള മലിനജല സംസ്കരണ പ്ലാന്റ് സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്ഥാപന തലങ്ങളിൽ സ്വീവേജ് സംസ്കരണം ഉറപ്പാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി താലൂക്കാശുപത്രികൾപോലുള്ള ആശുപത്രികളിൽ പ്ലാന്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് ശുചിത്വമിഷൻ നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ വിവിധ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ മുഖേന ദ്രവമാലിന്യ സംസ്കരണ പ്രോജക്ടുകൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് ശുചിത്വമിഷൻ സാങ്കേതികാനുമതി ലഭ്യമാക്കിക്കഴിഞ്ഞു.

(ബി) (i) കുടിവെള്ള വിതരണം (ശുദ്ധജല വിതരണം)

അമൃത് പദ്ധതിയിൽ തിരുവനന്തപുരം, കൊല്ലം, കൊച്ചി, തൃശ്ശൂർ, കോഴിക്കോട്, കണ്ണൂർ എന്നീ കോർപ്പറേഷനുകളിലും ആലപ്പുഴ, ഗുരുവായൂർ, പാലക്കാട് എന്നീ മുനിസിപ്പാലിറ്റികളിലുമായി കുടിവെള്ള വിതരണ സെക്ടറിൽ (ശുദ്ധജല വിതരണ സെക്ടർ) 1081.09 കോടി രൂപയുടെ 176 പദ്ധതികൾക്ക് (മുഖ്യ പദ്ധതികൾ 95) അംഗീകാരം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിൽ 1069.53 കോടി രൂപയുടെ 176 പദ്ധതികൾക്ക് ഭരണാനുമതിയും 1066.80 കോടി രൂപയുടെ 174 പദ്ധതികൾക്ക് സാങ്കേതികാനുമതിയും 1061.58 കോടി രൂപയുടെ 174 പദ്ധതികൾ ടെണ്ടർ ചെയ്യുകയും 970.25 കോടി രൂപയുടെ 160 പദ്ധതികൾ വർക്ക് അവാർഡ് ചെയ്യുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതികളിൽ 25.74 കോടി രൂപയുടെ 31 പദ്ധതികൾ പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. നാളിതുവരെ ടി സെക്ടറിലെ പദ്ധതികൾക്കായി 332.54 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(ii) ദ്രവമാലിന്യ സംസ്കരണം (Sewage & Septage Treatment)

അമൃത് പദ്ധതിയിൽ തിരുവനന്തപുരം, കൊല്ലം, കൊച്ചി, തൃശ്ശൂർ, കോഴിക്കോട്, കണ്ണൂർ എന്നീ കോർപ്പറേഷനുകളിലും ആലപ്പുഴ, ഗുരുവായൂർ, പാലക്കാട് എന്നീ മുനിസിപ്പാലിറ്റികളിലുമായി സ്വീവറേജ് ആന്റ് സെപ്റ്റേജ് സെക്ടറിൽ 629.87 കോടി രൂപയുടെ 137 പദ്ധതികൾക്ക് (മുഖ്യ പദ്ധതികൾ

47) അംഗീകാരം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിൽ 543.24 കോടി രൂപയുടെ 136 പദ്ധതികൾക്ക് ഭരണാനുമതിയും 476.76 കോടി രൂപയുടെ 133 പദ്ധതികൾക്ക് സാങ്കേതികാനുമതിയും 472.77 കോടി രൂപയുടെ 132 പദ്ധതികൾ ടെണ്ടർ ചെയ്യുകയും 88.11 കോടി രൂപയുടെ 88 പദ്ധതികൾ വർക്ക് അവാർഡ് ചെയ്യുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതികളിൽ 8.71 കോടി രൂപയുടെ 37 പദ്ധതികൾ പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. നാളിതുവരെ ടി സെക്ടറിലെ പദ്ധതികൾക്കായി 24.40 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചിട്ടുണ്ട്. അമൃത് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള സെപ്റ്റേജ്-സ്വീവേജ് ടീറ്റ്‌മെന്റ് പ്ലാന്റുകളുടെ വിശദവിവരം ചുവടെ ചേർക്കുന്നു:

സെപ്റ്റേജ് ടീറ്റ്‌മെന്റ് പ്ലാന്റ്

City	Number of plants	Total plant capacity
കൊല്ലം	3	100 കെ.എൽ.ഡി.
ആലപ്പുഴ	2	10 കെ.എൽ.ഡി.
ഗുരുവായൂർ	1	100 കെ.എൽ.ഡി.
തൃശ്ശൂർ	1	100 കെ.എൽ.ഡി.
പാലക്കാട്	1	100 കെ.എൽ.ഡി.
കണ്ണൂർ	1	100 കെ.എൽ.ഡി.
കോഴിക്കോട്	1	100 കെ.എൽ.ഡി.

സ്വീവേജ് ട്രീറ്റ്‌മെന്റ് പ്ലാന്റ്

City	Number of Plants	Total Plant capacity
തിരുവനന്തപുരം (മെഡിക്കൽ കോളേജ് ക്യാമ്പസ്)	1	5 എം.എൽ.ഡി.
കൊല്ലം (12 വാർഡുകൾ)	1	12 എം.എൽ.ഡി.
ആലപ്പുഴ (മെഡിക്കൽ കോളേജ്)	2	0.26 എം.എൽ.ഡി.
കൊച്ചി (ഡിവിഷൻ 1 - 05, 15, 16, 17 & 6 വാർഡുകൾ)	5	16 എം.എൽ.ഡി.
തൃശ്ശൂർ (7 വാർഡുകൾ)	2	2.86 എം.എൽ.ഡി.
പാലക്കാട് (3 വാർഡുകൾ)	2	1.07 എം.എൽ.ഡി.
കോഴിക്കോട് (7 വാർഡുകൾ)	4	16 എം.എൽ.ഡി.
കണ്ണൂർ (2 വാർഡുകൾ)	1	1 എം.എൽ.ഡി.

(iii) ഗതാഗത സംവിധാനം

(Urban transport - Non motorized transport)

അമൃത് പദ്ധതിയിൽ തിരുവനന്തപുരം, കൊല്ലം, കൊച്ചി, തൃശ്ശൂർ, കോഴിക്കോട്, കണ്ണൂർ എന്നീ കോർപ്പറേഷനുകളിലും ആലപ്പുഴ, ഗുരുവായൂർ, പാലക്കാട് എന്നീ മുനിസിപ്പാലിറ്റികളിലുമായി അർബൻ ട്രാൻസ്പോർട്ട് സെക്ടറിൽ 211.60 കോടി രൂപയുടെ 130 പദ്ധതികൾക്ക്

(മുഖ്യ പദ്ധതികൾ 59) അംഗീകാരം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിൽ 206.82 കോടി രൂപയുടെ 130 പദ്ധതികൾക്ക് ഭരണാനുമതിയും 189.51 കോടി രൂപയുടെ 129 പദ്ധതികൾക്ക് സാങ്കേതികാനുമതിയും 189.51 കോടി രൂപയുടെ 129 പദ്ധതികൾ ടെണ്ടർ ചെയ്യുകയും 152.42 കോടി രൂപയുടെ 115 പദ്ധതികൾക്ക് വർക്ക് അവാർഡ് ചെയ്യുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതികളിൽ 0.83 കോടി രൂപയുടെ 7 പദ്ധതികൾ പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. നാളിതുവരെ ടി സെക്ടറിലെ പദ്ധതികൾക്കായി 20.06 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(സി) കൃത്യമായി പ്രതിമാസ വിലയിരുത്തലുകൾ നടത്തുകയും വെബ്സൈറ്റിൽ പ്രസിദ്ധപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. വിശദ വിവരം അനുബന്ധമായി ചേർക്കുന്നു.⁺

ശ്രീ. പി. ഉണ്ണി: സർ, നഗരങ്ങളിലേതുപോലെ തന്നെ കേരളത്തിലെ തീർത്ഥാടന കേന്ദ്രങ്ങളിലും മലിനീകരണത്തിന്റെ പ്രശ്നമുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി മറുപടി പറയുമ്പോൾ ഗുരുവായൂരിന്റെ കാര്യം പറഞ്ഞു. വേറെയും തീർത്ഥാടന കേന്ദ്രങ്ങളിൽ മാലിന്യത്തിന്റെ പ്രശ്നമുണ്ട്. അവിടെയും ഈ

⁺ അനുബന്ധമായി ചേർത്തിട്ടുണ്ട്.

പദ്ധതി നടപ്പാക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ടോ; നിലവിലുള്ള സ്ഥിതി എന്താണ്?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, സ്മാർട്ട്സിറ്റി പദ്ധതികളുടെയും അമൃത് പദ്ധതികളുടെയും 9 നഗരസഭകളുടെയും വിഷയവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടാണ് ഞാൻ മറുപടി പറഞ്ഞത്. സാധാരണ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ മാലിന്യം നീക്കുന്നതിന് ഇപ്പോൾ ഫലപ്രദമായി ഇടപെടുവരുന്നുണ്ട്. ശുചിത്വമിഷനും ക്ലീൻ കേരള കമ്പനിയും അതിനാവശ്യമായ സഹായങ്ങളും നൽകിവരുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. പി. ഉണ്ണി: സർ, അമൃത് മിഷൻ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി നടപ്പാക്കിവരുന്ന നിർമ്മാണ പ്രവൃത്തികൾ സമയബന്ധിതമായി തീർക്കാൻ കഴിയുമോ; ഇതിന്റെ കാലാവധി നീട്ടിക്കിട്ടുന്നതിനുവേണ്ടി ഗവൺമെന്റ് എന്തെങ്കിലും ശ്രമം നടത്തുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, അമൃത് പദ്ധതിക്ക് 2021 വരെ കാലാവധിയുണ്ട്. പദ്ധതികളുടെ ടെണ്ടർ നടപടികളെക്കുറിച്ചെല്ലാം വിശദീകരിച്ചു. വളരെ കുറച്ച് പദ്ധതികൾ മാത്രമാണ് ഇനി ടെണ്ടർ ചെയ്ത് അവാർഡ് ചെയ്യാനുള്ളത്. 2021-ൽ പൂർണ്ണമായും തീർക്കാനാകുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. ഇന്നലെ പുതിയ കേന്ദ്ര സഹമന്ത്രിയുമായി വീഡിയോ കോൺഫറൻസിംഗ് നടത്തിയിരുന്നു. കേരളത്തിന്റെ പദ്ധതി പുരോഗതിയിൽ

സംഗ്രഹിച്ചാണ് പ്രകടിപ്പിച്ചത്. അമൃത് പദ്ധതികളുടെ നടത്തിപ്പിൽ ഓഡീഷ്യം ഗുജറാത്തും കഴിഞ്ഞാൽ മൂന്നാം സ്ഥാനത്ത് കേരളമാണെന്നുള്ളത് പരിശോധനയിൽ കണ്ടിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. ജോൺ ഫെർണാണ്ടസ്: സർ, കേന്ദ്ര സർക്കാർ സ്റ്റാർട്ട് സിറ്റി പദ്ധതി പ്രഖ്യാപിച്ചപ്പോൾ അതിൽ ആദ്യഘട്ടത്തിൽ ഇടംനേടിയതാണ് കൊച്ചി നഗരസഭ. കൊച്ചി നഗരസഭയിലെ വിവിധ പദ്ധതികളെ സംബന്ധിച്ചും അതിന്റെ പുരോഗതിയെ സംബന്ധിച്ചുമെല്ലാം അങ്ങയുടെ ഉത്തരത്തിലുണ്ട്. പടിഞ്ഞാറൻ കൊച്ചിയിൽ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ടുള്ള ചില പദ്ധതികൾ ഇന്നിപ്പോൾ നിശ്ചലാവസ്ഥയിലാണ്. അതിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടത് ദുർബല വിഭാഗങ്ങൾക്കുള്ള പാർപ്പിട വികസനത്തിനായുള്ള 100 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതി. അതിന്റെ പണി ആരംഭിച്ചെങ്കിലും ഇപ്പോൾ നിലച്ചിരിക്കുന്ന സാഹചര്യമാണ്. അത് പൂർത്തീകരിക്കണം. അതുപോലെ പടിഞ്ഞാറൻ കൊച്ചിയിലെ ചില റോഡുകൾ, പ്രത്യേകിച്ച് മട്ടാഞ്ചേരിയിലെ മാർക്കറ്റ് സ്ഥിതി ചെയ്യുന്ന സ്ഥലത്ത് റോഡിന്റെ പണി പൂർത്തീകരിക്കാത്തതിന്റെ ഫലമായി വാഹനങ്ങൾക്ക് പോകാൻ കഴിയുന്നില്ല.

മാർക്കറ്റ് ഏറ്റെടുക്കാനുള്ള നിശ്ചലമായ അവസ്ഥയിലാണ്. ഇതുപോലെ തന്നെ സ്റ്റാർട്ട് സിറ്റി പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുന്ന എറണാകുളം മാർക്കറ്റ് നവീകരണത്തിനുവേണ്ടി 100 കോടി രൂപയും ബ്രോഡ്വേ മാർക്കറ്റ് നവീകരണത്തിനുവേണ്ടി 10 കോടി രൂപയും നീക്കിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. ആ മേഖലയിൽ ഒരു വിധത്തിലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളും ആരംഭിച്ചിട്ടില്ലെന്നാണ് അറിയാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. നഗരസഭയുടെ ഭാഗത്തുനിന്നുള്ള നടപടികൾക്ക് വേണ്ടത്ര വേഗതയില്ലാത്തതുമൂലം ഈ പദ്ധതികൾ മരവിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ജനപ്രതിനിധികളെ അടക്കം ഇക്കാര്യത്തിൽ ഇടപെടുവിച്ചുകൊണ്ട് പ്രവൃത്തി വേഗത്തിലാക്കാനുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, സ്റ്റാർട്ട്സിറ്റി പ്രോജക്ടുമായി ബന്ധപ്പെട്ട

കമ്പനിയുടെ പരിശോധന ചീഫ് സെക്രട്ടറി തലത്തിൽ തന്നെ നടത്തുന്നുണ്ട്.

ആ കമ്പനിയുടെ ചെയർമാൻ ചീഫ് സെക്രട്ടറിയും എം.ഡി.

ശ്രീ. മുഹമ്മദ് ഹനീഷ് എന്ന ഐ.എ.എസ്.ഉദ്യോഗസ്ഥനാണ്. ഇവരുടെ

നേതൃത്വത്തിൽ അതിലെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ട്. പാർപ്പിട

പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടത് കൺവേർജൻസ് പ്രോജക്ടാണ്. കൊച്ചി

നഗരസഭ അവരുടെ പി.എം.എ.വൈ.-യിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി അത് പണിയുന്നതിനുവേണ്ടി എടുത്തതാണ്. പക്ഷെ അവർക്ക് പണമില്ല എന്നതിന്റെ പേരിൽ ഇപ്പോൾ അത് സ്കാർട്ട് സിറ്റി പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്താൻ വേണ്ടിയുള്ള അനുമതിക്കായി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. റോഡുകളുടെ കാര്യത്തിലും ചില പ്രശ്നങ്ങൾ നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. അതും അവരുടെ പ്രത്യേക യോഗം വിളിച്ച് ഞാൻ തന്നെ പരിശോധിച്ചിരുന്നു. അത് നടപ്പാക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിശദമായ പദ്ധതി രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കലാണ് ബ്രോഡ്വേയിലെ മാർക്കറ്റ് നവീകരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ളത്. പദ്ധതി രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കിക്കഴിഞ്ഞാൽ അതിന്റെ അനന്തര നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. കെ. ആൻസലൻ: സർ, കേരളം നഗര-ഗ്രാമ വ്യത്യാസമില്ലാത്ത ഭൂപ്രദേശമാണ്. പ്രധാനപ്പെട്ട കോർപ്പറേഷൻ അതിർത്തികളിലും തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട മുനിസിപ്പാലിറ്റികളിലും ശാസ്ത്രീയമായ രൂപത്തിൽ സ്വീവറേജ് സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുരോഗമിക്കുകയാണെന്ന് അങ്ങ് മറുപടിയിൽ സൂചിപ്പിച്ചു. പ്രധാനമായും

താലൂക്ക് കേന്ദ്രങ്ങളിലുള്ള നഗരസഭകളിൽ. ആശുപത്രികളും മറ്റ് വാണിജ്യ സ്ഥാപനങ്ങളും ഉൾപ്പെടെ സ്ഥിതിചെയ്യുന്നതും ജനങ്ങൾ തിങ്ങിവിങ്ങി പാർക്കുന്ന ഏരിയകളിലും ഇത്തരം സംവിധാനങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, ശുചിത്വ മിഷന്റെ സാങ്കേതിക സഹായത്തോടുകൂടി അത്തരം പദ്ധതികൾക്ക് നഗരസഭകളും പഞ്ചായത്തുകളും പദ്ധതി ആവിഷ്കരിക്കുന്നുണ്ട്. ചില ആശുപത്രികളിലും പ്രധാനപ്പെട്ട കമ്മ്യൂണിറ്റി കേന്ദ്രങ്ങളിലും ഇത്തരം പദ്ധതികൾ നടന്നുവരികയാണ്. വിശദാംശങ്ങൾ ഒരുപാട് ദൈർഘ്യമുള്ളതാണ്. അത്തരം പദ്ധതികളും നടപ്പാക്കുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി: സർ, അമൃത് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള കോഴിക്കോട് കോർപ്പറേഷന്റെ ടീറ്റ്മെന്റ് പ്ലാന്റിന്റെ പ്രവർത്തനം സ്വപ്ന നഗരിക്ക് അടുത്തുള്ള വാട്ടർ അതോറിറ്റിയുടെ സ്ഥലത്ത് ആരംഭിച്ചിരുന്നു. ഇതിന്റെ പ്രവർത്തനം ഇപ്പോൾ നടക്കുന്നില്ല. ഇതിന്റെ തടസ്സമെന്താണ്; ഇത് പരിഹരിക്കാൻ എന്ത് നടപടിയാണ് സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, ഒരു പ്രത്യേക കമ്പോണിനെക്കുറിച്ചുള്ള ചോദ്യമാണിത്. വിശദമായി പരിശോധിച്ചതിന് ശേഷം മാത്രമേ മറുപടി പറയാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. അത് പരിശോധിക്കാം.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, അമൃത് പദ്ധതിയിലെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കമ്പോണിന് സ്പീവേജ് ആന്റ് സെപ്റ്റേജ് പ്ലാന്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്ന 628 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതിയാണ്. കേരളത്തിലെ 9 നഗരങ്ങളിൽ അത് സ്ഥാപിക്കാനുള്ള പദ്ധതിയുടെ ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കാനുള്ള കൺസൾട്ടൻസി കൊടുത്തിരിക്കുന്നത് റാംജി ബയോളജിക്കൽസ് എന്ന കമ്പനിക്കാണ്. ആ കമ്പനി ഡി.പി.ആർ. കൊടുത്ത ഒരു സ്ഥലത്തും വർക്ക് അവാർഡ് ചെയ്യാൻപോലും കഴിയാത്ത സാഹചര്യം നിലനിൽക്കുന്നുവെന്നും ആ വർക്ക് തുടങ്ങാൻ കഴിയാതെ തന്നെ കൺസൾട്ടൻസി ഫീസായി ഈ കമ്പനിക്ക് 5.5 കോടി രൂപ (60 ശതമാനം) കൊടുത്തുതീർത്ത കാര്യവും അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, നിയമാനുസരണം ശുചിത്വ മിഷൻ എംപാനൽ ചെയ്ത ലിസ്റ്റിൽ നിന്നും ടെണ്ടർ നടപടികളിലൂടെയാണ് ഈ

ഏജൻസിയെ തെരഞ്ഞെടുത്തിട്ടുള്ളത്. സാങ്കേതികമായ പരിശോധനകളെല്ലാം പൂർത്തീകരിച്ചുകൊണ്ടാണ് അതെല്ലാം ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. അവരുടെ ടെക്നോളജി പ്രശ്നമാണെന്ന് ആരും ആക്ഷേപം ഉന്നയിച്ചിട്ടില്ല. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അവർ കൊടുത്തിട്ടുള്ള ടെണ്ടർ നടപടികളിൽ ചില അനാവശ്യ നിബന്ധനകൾ വന്നതിന്റെ ഭാഗമായാണ് ചില പ്രശ്നങ്ങൾ ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. അത് പരിശോധിച്ച് തിരുത്താൻ വേണ്ടിയുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അഡ്വാൻസ് നൽകിയ സംഖ്യയുടെ കൃത്യമായ കണക്ക് എനിക്ക് പറയാൻ കഴിയില്ല. അതാത് കോർപ്പറേഷനുകളും നഗരസഭകളുമാണ് അതിന്റെ ടെണ്ടർ നടപടികൾ ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. അതിൽ സർക്കാർ നേരിട്ട് ഇടപെടുന്നില്ല. അമൃത് പദ്ധതിയുടെയോ സ്മാർട്ട് സിറ്റിയുടെയോ ഭാഗമായാണെങ്കിൽ അതിന്റെ കമ്പനിയും ബന്ധപ്പെട്ട നഗരസഭകളുമാണ് അതിന്റെ കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നത്. 2.33 ശതമാനം വരെ മാക്സിമം കൺസൾട്ടൻസി ഫീസ് കൊടുക്കാവുന്നതാണ്. ആ ഇനത്തിൽ കൊടുക്കാവുന്ന നിയമാനുസൃതമായ നടപടികൾ ചെയ്തിട്ടുണ്ടാകാം. ബന്ധപ്പെട്ട നഗരസഭകളോ കോർപ്പറേഷനുകളോ ആണ് അത് ചെയ്തിട്ടുള്ളത്.

മി. സ്ലീക്കർ: ഓർഡർ....ഓർഡർ.... ചോദ്യോത്തരവേള അവസാനിച്ചു.

(ചോദ്യോത്തരസമയം കഴിഞ്ഞു.)